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Însemnătatea revistei „Familia" în contextul socio-cultural al vremii 
O trăsătură specifică a publicaţiilor din a doua jumătate a secolului al XIX-iea, 

este scurtimea existenţei lor, efemerismul cauzat de frământările societăţii ce le găzduia. 
Acest specific este depăşit de apariţia longevivei reviste „Familia" (seria I apărută 
între 1865-1906, în două „cicluri": primul între 1865-1880, când revista se tipărea la 
Budapesta şi al doilea, între 1880-1906, când revista apărea la Oradea). 

Ea se datorează consecvenţei şi devotamentului pentm cultura naţională a unui 
om despre care Octavian Goga afirma că „E poate cea mai reprezentativă figură culturală 
din jumătatea a doua a veacului trecut la noi'' - Iosif Vulcan. Revista „Familia" n-a 
apărut şi nici n-ar fi putut apărea pe un teren gol. Ea este în fond o continuare directă 
a „Foii pentru minte, inimă şi literatură" a lui George Bariţiu, prima revistă literară 
din Transilvania în adevăratul înţeles al cuvântului. 1 

Un alt specific sau o altă caracteristică prezentă şi în profilul „Familiei'', ar fi 
cea a admiraţiei conprehensive faţă de trecut, pe care condeierii de atunci îl idealizau, 
prezentându-l ca model infailibil de urmat pentru un prezent „bicisnic" şi decăzut şi 
decurgând din aceasta, nostalgia în faţa monumentelor şi locurilor istorice. De altfel 
această din urmă trăsătură generase în anii anteriori o întreagă literatură a „ruinelor", 
ce şi-a avut reprezentanţi de seamă la noi între alţii prin Vasile Cârlova, Grigore 
Alexandrescu şi Dimitrie Bolintineanu. Pentru ardeleni, problema revalorificării 
trecutului se punea şi dintr-un alt punct de vedere, cel al luptei pentru câştigarea 
drepturilor politice, folosindu-se argumentele istorice, dintre care, nu în ultimul rând 
evidenţierea nobleţei neamului românesc. 

De fapt aproape toţi intelectualii ardeleni se aflau încă sub influenţa Şcolii 
Ardelene, susţinând în toate ocaziile, în verbis et in scriptis, teoria romanităţii care ar 
sta la baz.a formării limbii şi a poporului român. Gestul lor era oarecum explicabil în 
contextul politic de atunci, întrucât le era cu mult mai uşor să se sprijine, în cererile de 

I. Crişan, Al., ,Familia ( 1865- 1906). Co11/rib11ţii monografico!, Editura Facla, Timişoara, 1973, p.14. 
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câştigare a drepturilor naţionale pe existenţa unui trecut glorios, la care cândva românii, 
ca urmaşi direcţi ai poporului roman, avuseseră un deplin acces. Problema ce se punea 
era deci a restituirii drepturilor avute de români în perioada ce a urmat imediat după 
cucerirea Transilvaniei, ocupată de maghiari, după cum spuneau corifeii Şcolii Ardelene, 
mai mult prin acceptul românilor, care au făcut în acest sens, un pact cu maghiarii 
(datum dexteram, ut pactum facerunt). 

Pe lângă aceasta, ca un apanaj al publicisticii de factură romantică, putem aminti 
şi propensiunea pentru opera de educaţie culturală, pentru mecenatismul îngăduitor şi 
oarecum lipsit de criterii estetice ferme, însoţit, în cazul revistei „Familia", tot timpul 
de acel ton grav, specific intelectualităţii ardeleneşti mai puţin mobile, dat de însăşi 
starea în care ani de-a rândul românii din Transilvania fuseseră menţinuţi. 2 De aici şi 
vasta cuprindere a programului ei iniţial, anunţat ca „nepolitic" şi extins pe parcursul 
timpului (ca problematică), pe arii tot mai mari, cu efecte în toate domeniile de 
manifestare socială a poporului român. Cel care ar vrea să întocmească o hartă a 
„prenumeranţilor", a celor care abonau revista, va putea observa că răspândirea originii 
acestora din urmă cuprinde întreaga arie de locuire a poporului român, toate provinciile 
româneşti, tocmai datorită profilului publicaţiei, accesibilităţii ei. 

Un efort considerabil a făcut redactorul pentru a publica articole de istorie, 
promovând iniţial, întocmai ca antemergătorii săi, corifeii Şcolii Ardelene, acele păreri 
ce accentuau originea romanităţii pure a neamului românesc şi criticând pe cei ce 
negau acest Iucru3

, pentru ca pe parcursul timpului să-şi deschidă publicaţia şi pentru 
istorici mai realişti, pentru cei de sub pana cărora ieşeau la lumină scrieri mai aproape 
de adevăr, vorbind de obârşia daco-romană a poporului român, de vechile şi eroicele 
întâmplări şi chiar de cele din perioade mai apropiate de apariţia revistei, cum ar fi de 
exemplu mişcările paşoptiste. Direct sau indirect, îşi găsesc astfel locul în coloana 
revistei scriitori şi istorici ca Haşdeu, Bariţiu, Cipariu, Xenopol, Odobescu, Tocilescu 
şi Ion Lopedatu, 4 prin efortul cărora, în aceeaşi revistă apar figurile unor eroi ca Ştefan 
cel Mare, Horea, Cloşca şi Crişan, Tudor Vladimirescu sau Nicolae Bălcescu, se 
derulează evenimentele politice, sublimate peste ani, în istoria modernă a României, 
sau în istoria universală, legate de războiul franco-prusac şi Comuna din Paris, de 
Războiul de Independenţă sau de mişcarea memorandistă. Notele şi informaţiile despre 
acestea, catalogate şi comentate de cercetători cum ar fi Ion Breazu, Alexandru Crişan, 
Constantin Cubleşan, Lucia Cornea, Lucian Drimba, Sever Dumitraşcu, Viorel Faur, 
Blaga Mihoc, Mircea Popa, Stelian Vasilescu şi alţii, s-au transformat în cărţi sau 
lucrări de sine stătătoare, au devenit prin decantare la rândul lor istorie. Nu se poate 

2. Băncilă, V, Semnificaţia Ardealului, în Gând românesc, VIl (1939) nr. 7-8, p.154-174. 
3. Popu, G., Despre români şi ceilalţi locuitori vechi din Litvania, în ,,Familia" (1869), nr.3, 19/ 

31, p.25-31. Despre validitatea argumentelor contra dr.Rohert Roesler în Familia, V ( 1869), nr. I 1, 
16128 m, p.125-128. 

4. Dumitraşcu, S., .. Familia", istoria şi istoriografia, în Centenar „Familia", (l 865-1965), Muzeul 
Regional Crişana, p.81-93. 
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astfel vorbi de Războiul de Independenţă din anii 1877-1878, fără a aminti despre 
ecoul acestuia în Transilvania, după cum iarăşi nu se poate vorbi despre aceasta din 
urmă, fără a cita numeroasele şi amplele ştiri şi informaţii tipărite în acel timp în 
coloanele „Familiei". De altfel, acestea au fost înmănunchiate în două lucrări de sine 
stătătoare, apărute pe plan local, cu ocazia sărbătoririi centenarului „Războiului de 
Independenţă" şi având ca autori pe Viorel Faur şi Stelian Vasilescu. 5 

Atenţia mare dată acestui eveniment, demonstrează însăşi adeziunea redactorului 
şi-a revistei sale la cauza nobilă a câştigării independenţei de stat a României, pe care 
toţi colaboratorii o vedeau ca o „patrie mamă", ca o forţă încurajatoare pentru efortul 
luptei de eliberare naţională a românilor transilvăneni, încununat ce e drept de succes, 
abia cu mulţi ani mai târziu. Astfel, dacă n-a adoptat, în mod direct cum a făcut-o de 
exemplu „Gazeta Transilvaniei" sau mai târziu „Tribuna", calea luptei politice făţişe, 
revista „Familia" a făcut ceva extrem de important: a pregătit sufleteşte opinia publică 
românească pentru a putea răspunde mai târziu chemării tribunilor săi, a luptătorilor 
de tipul lui Ion Raţiu, George Pop de Săseşti, Vasile Lucaciu sau Iuliu Maniu. Înseşi 
faptele acestora, lupta lor pentru ca naţiunea română să-şi afle egala îndreptăţire cu 
celelalte naţiuni din Austro-Ungaria, culminând cu memorandumul din 1892, au fost 
popularizate ca „simple" informaţii în coloanele revistei. Cititorii „Familiei" sunt 
informaţii, de exemplu, despre întocmirea memorandumului, despre viaţa şi faptele 
unora dintre redactorii săi, între care la loc de frunte stă Vasile Lucaciu (Leul de 
Sişeşti), despre trimiterea sa la împăratul Franz Iosif şi, în sfărşit, despre urmările 
acestei aqiuni, adică despre procesul intentat autorilor şi despre condamnările acestora. 

Numeroasele ştiri despre aşa numita „replică" a studenţilor români din 18936 

presărate la rubrica informaţii, completeaz.ă şi ele tabloul activităţilor pentru sprijinirea 
şi popularizarea mişcării memorandiste. 

O latură importantă a vieţii revistei „Familia" o constituie activitatea de 
promovare a folclorului, pe care redactorul acesteia îl considera un izvor nesecat de 
inspiraţie pentru artiştii din diferite domenii de creaţie. Folclorul ar fi, astfel, o dovadă 
a unei tradiţii culturale perene, şi prin aceasta a continuităţii de locuire a românilor în 
întreg spaţiul carpato-danubiano-pontic. Preocuparea pentru folclor este ilustrată de 
colborările celor mai de seamă folclorişti, a căror activitate ocupă diferitele laturi ale 
acesteia. Dintre numeroasele nume cităm doar, pe Athanas.ie Marinescu, Simion Florea 
Marian şi bihorenii Miron Pompiliu şi Vasile Sala. În coloanele revistei se publică, 
astfel, balade, doine, colinde, proverbe, precum şi diverse obiceiuri de la naŞ:ere, nuntă, 
moarte, practici de magie, medicină şi justiţie populară. 7 Acestea creionează felul de 
manifestare spirituală a poporului nostru din cele mai vechi timpuri, subliniind marile 

5. faur, V., Războiul de l11depe11denţâ în revista „Familia", Oradea, 1977, p.163. ,,Familia"', 
corespondenţa de la Plevna. Texte select., note şi comentarii, Ed.Facla, Timişoara, 1977, p.249. 
St. Vasilescu 

6. Mihoc,B, Crăciun, C., Revista „Familia" despre mişcârile 11aţio11ale studenţeşti de la sfârşitul 
secolului al XIX-iea, în Crisia, XIV (1984), p.311-318. 

7. Bradu, I., Folclor poetic în revista „Familia", în Centenar „Familia" (1865-1906), Muzeul 
Regional Crişana, p.149--157. 
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lacune de infonnaţie documentară, scrisă sau arheologică. De altfel Iosif Vulcan s-a 
străduit ca revista sa să răspundă tuturor nevoilor spirituale ale poporului său din acea 
epocă, vizând atât starea sa materială cât şi lupta pentru îmbunătăţirea acesteia. 
Prezentarea expoziţiilor de agricultură şi industrie, organizate prin reuniunile agricole 
sau industriale, cu ajutorul unor instituţii bancare precum şi activitatea acestora din 
unnă, ţinea să încurajeze propăşirea economică, să demonstreze lumii că românii sunt 
un popor harnic, care merită atenţia Europei civilizate, merită în fond să fie sprijiniţi în 
efortul lor pentru a-şi construi un stat naţional unitar. Pentru ca „economii" români, în 
special agricultorii, să-şi poată procura maşinile şi uneltele necesare ocupaţiei lor, 
revista găz.duia în coloanele sale şi multe reclame cu acest profil, alături de altele 
privind diverse bunuri de larg consum, articole de lux sau medicamente, în acest sens 
ea obţinând şi mici beneficii materiale, pe departe insuficiente pentru nevoile ei obişnuite. 
Ea a venit în sprijinul ţărănimii române şi sub alt aspect, acela al acţiunilor caritabile, 
menite să contribuie la „alinarea durerilor", cum declara George Pop de Băseşti, unul 
dintre cunoscuţii parlamentari români în parlamentul budapestan din acea epocă. 

Astfel în aproape tot decursul anului 1869 în revistă s-au publicat ştiri despre 
ţăranii din Tofalău, sat din judeţul Mureş, daţi afară de pe pământurile lor şi din 
gospodăriile lor de către baronul maghiar Karoly Apor, întrucât acesta a demonstrat 
că agoniseala şi loturile ce le aveau ţăranii erau situate din vechime pe pământurile 
alodiale (din rezerva feudală), cum se spunea cândva, ce-i reveneau de drept, confonn 
legislaţiei în vigoare, unnând ca ţăranii să fie împroprietăriţi doar cu pământurile 
urbariale ( cele situate din vechime la o mai mare depărtare de curtea şi conacul feu
dal). Se fac anume, în diverse numere ale revistei din acel an, mai multe apeluri, 
prezentând soarta tragică a ţăranilor obligaţi să se adăpostească în barăci din scânduri 
în marginea satului lor pe timp friguros, cerând în acelaşi timp de la cititori o contribuţie 
materiale pe seama lor. 8 

Sub raport social „Familia" participă la mişcarea începută pentru răspândirea 
ideilor democratice de emancipare a femeii, cerând drepturi egale de a participa la 
viaţa socială, politică şi culturală. Prin viaţa politică se înţelegea dreptul de a alege şi 
de a fi ales. Ani de-a rândul apar note, comentarii şi articole, în care într-o viziune 
lucidă libertatea femeii este legată de libertatea naţională. ,,Ajutaţi naţiuni, să devină 
liberă, atunci însevă veţi fi libere", se adresează revista cititoarelor.9 

Largile preocupări ale lui Iosif Vulcan şi ale revistei sale au vizat acţiunile legate 
de activitatea „Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român", al cărui preşedinte 
a fost mulţi ani însuşi Iosif Vulcan şi cea a „Asociaţiei pentru literatura şi cultura 
poporului român" (ASTRA). În coloanele revistei se publică de fiecare dată numeroase 
materiale (rapoarte, ştiri, bilanţuri) privind adunările generale ale acestor instituţii, 
precum şi activităţile organizate de către acestea. Se demonstrează, astfel, faptul că 

8. Mihoc.B., Un moment din activitatea de sprijinire a ţărănimii de către revista „Familia", în 
Crisia, XITI, (1983), p.551-555. 

9. Crişan, Al., ,.Familia" (1865-1906) Contribu/ii monografice, Editura Facla, Timişoara, 1973, p.36. 
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revi: ta a îmbrăJişat, în programLI ci redacţional, toate formele de manifestare socială 
a et1,ie1 româneşti, indiferent de .•:paJiul şi de puterea politică sub care aceasta viquia. 
În a ;est sens ea poate fi consid,:rată o oglindă a vieţii poporului român din a doua 
jum,tla,e a secolului al XIX-iea, 111 instrument potrivit şi peren de pedagogie m Jio,ială. 

Literatura de călăto,·ie - cadru general 

Un loc de scamă în galeria genurilor literare 1-a ocupat de la începutjur,1alul de 
călă orie. În cadrul acestui gen de literatură, situată la graniJa dintre ilum .nism şi 
rom mtism, s--a putut afirma plcn. tr imaginaţia celor ce o practicau. Jurnalul de, ălătorie 
este o .,aventură spirituală'· de~cătuşată de orice canon, în substania căreia lumea 
realului era prelucrată în mod impresionist şi nedogmatic, pc baza fanteziei şi imaginaţiei 
libere a autorilor. w Literatura de .:ălătoric este astfel un moz.aio, în care s-au amalgamat 
epis,Jade narative şi stări sufleteşti de moment, cu referiri la mediul natural, la detaliul 
caracteristic şi obiectiv. Până în perioada anilor 1830-1840, când tocmai se constituie 
prma literară românească, locul acesteia a fost ţinut de literatura de călătorit. 

Ea a apărut după impactul cu literatura străină, citită în original sau in unele 
traduceri, făcute între al!ii, de Alecu Beldiman şi Iancu Văcărescu. ConLtdul cu 
literatura franceză, germană sau rusească, cu cărţile lui La Porte, Lawrancc, Ştern, 
Goethe, Chauteaubriand sau Radiscev, crează cititorilor români o nouă mentalitate, Ic 
trezeşte gustul pentru voiaj, pentru călătorie. 11 În această atmosferă de emu laJie , :ulturală 
se fonncază generaJiilc de st:riitnri preromantici şi romantici. Prin intennedi:11 noilor 
pcriJdice care apar acum, pot ii cunoscute modelele străine ale genului liter.tturii de 
călătorie din epocă. 

Traducerile unor texte de călătorie din Al.Dumas, Lamartine, Chauteaubriand, 
pus,: la îndemâna cititorilor români, stimulează gustul pentru călătorii, p1ecum şi 

ima.~inaiia celor care Ic practicau, ci devenind, în deceniul 1830-1840, din ce în ce mai 
nun,eroşi. 12 

Neşansa evolupei literaJilor periegeJi se leagă însă de necunoaşterea acelor 
măi•~strite însemnări de drum ale vestitului spătar Milescu. Tocmai din această cauză, 
a nepublicării în Jară a „Jurnalului de călătorie" al spătarului Milescu, exegeţii I-au 
con~;idcrat pe Dinicu Golescu ca fiind ctitorul efectiv al literaturii de călătorie din ţara 
noa:;tră. Acest boier, cu minte luminată şi receptivă pentru orice înoire, a introdus în 
însemnările sale cu privire la itinerariilc parcurse, la locurile prin care a trecut, la 
descrierea uuor monumente şi obiceiuri întâlnite, o notă specifică de patriotism şi 

dragoste de popor, prezentă de acum încolo la toţi cei care îi vor umia e,emplul. 
Aceasta cu atât mai mult cu cât în acea vreme se cristaliza o conştiinţă naponală 
românească care îi dctcnnina pc literaţi, în primul rând să-şi cunoască ţara. 13 Itmerariile 

JO. Popa, M., Tecto11ica ge1111rilur literare, Editura Cartea Românească, 1980, p.260. 
11. lhidem, p.261. 
12. Ibidem, p.262. 
13. Popa, M., r'ălătoriile epocii m1111111tice, Editura Univers, Bucurc~ti, 1972, p.8S. 
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interne parcurse de ei, se termină cu publicar„a unor însemnări sau creaţii inspirate din 
locurile pe unde au călătorit. Amintim, astfel că, în 1831, Alecu Russo, după ce cu un 
an înainte călătorise în Munţii Neamţului, dă la lumină „Piatra Teiului", în 1842; 
Grigore AJexandrescu publică în periodicul „Propăşirea", ,,Memorialul de călătorie 
prin Oltenia", iar în 1844, în acelaşi ziar, Vasile Alecsandri tipăreşte „O priumblare în 
munţi", care nu este altceva decât „un chiot tineresc" la impactul cu acele valori ale 
unei culturi populare, de înalt nivel moral şi estetic. 

În cadrul aceluiaşi gen al literaturii de călătorie, apar şi acele scrieri ale 
,,ruinurilor", aceea literatură ce exalta virtuţile strămoşeşti de acum pierdute, pe care, 
lăudându-le, autorii ar vrea să le reactualizeze într-o contemporaneitate „decăzută". 

Cităm astfel pe Petre Grădişteanu, cu „O noapte pe ruinurile Târgoviştei", şi 
„Umbra lui Michai", apărute la 1857 şi pe Gr.Miculescu cu „O noapte pe ruinele 
Severinului", tipărită tot în acelaşi an. Poate şi datorită acestor creaţii literare care 
puneau în lumină noi locuri demne să stârnească interesul periegeţilor români, în anii 
următori continuă să apară alte impresii de călătorie. Între acestea amintim:,,lmpresii 
de călătorie în România" (1858) de A.Pelimon, ,,Călătorii în Moldova" (1859) de 
D.Bolintineanu, ,,Impresii de călătorie în Moldava", (1863) de Pantazi Ghica. Ceea ce 
vedeau şi descopereau cu ocazia călătoriilor, trebuia să le dea de gândit călătorilor 
literaţi; puteau face comparaţii între realizările altor ţări şi starea de fapt din locurile 
natale. Pe haz.a celor văzute, ei şi-au dat seama de necesitatea iminentă a aducerii unor 
„corecturi" (reforme), care să contribuie la progresul social, la „propăşirea propriului 
popor, cu atât mai vârtos, cu cât chiar şi în ţările din răsărit părea să răzbată numeroase 
ecouri de reformă." Acest lucru îl spune cu autoritatea şi talentul său, însuşi Gheorghe 
Asachi, după ce se întoarce în 1830 dintr-o călătorie efectuată la Petersburg, capitala 
necuprinsei împărăţii ruseşti. Colaboratorii publicaţiilor apărute în acea perioadă în 
Moldova, îşi publică însemnările din călătoriile efectuate în Elveţia, Italia, Franţa, 
Olanda, Serbia, Muntenegru. 

Îndată după 1848, anul în care paşoptiştii români iau drumul exilului, sporeşte 
considerabil numărul cărţilor de călătorie, în care se îmbină simpla descriere cu 
impresiile de moment, de factură romantică, presărate cu amănunte de ordin documentar 
şi cu unele intenţii de educaţie estetică. Din această cauză, cei care pot citi astfel de 
însemnări, devin tot mai dornici să efectueze şi ei la rândul lor călătorii: se crează 
astfel o atmosferă de emulaţie turistică, de tip cultural, în care călătorul doreşte uneori 
să se autoinstruiască, să aibă posibilitatea de a face descoperiri ştiinţifice, de strictă 
specialitate. În acest sens putem aminti pe Dimitrie Rallet (1858) cu „Suvenire şi 
impresii de călătorie în România, Bulgaria şi Constantinopol", Dimitrie Asachi cu 
„Impresii de călătorie în Ţările Caucazului" (1858), George Sion cu „Suvenire de 
călătorie în Basarabia meridională" (1857), Dimitrie Bolintineanu cu „Călătorie în 
Palestina şi Egipt'' (1850), Ion Marinescu cu „Itinerar în Italia" (1874), T.T.Burada, 
cu „O călătorie la românii din Moravia" (1894), sau N.Quintescu cu lucrarea „De la 
Bonn la Coblenz", ,,Pe apă şi pe jos"( 1881 ), etc. 14 Majoritatea dintre aceştia practică 
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aceste călătorii din strict interes literar, unnărind să redacteze note sau impresii de 
călătorie, să se documenteze deci, pentru cărţile ce unnau să le scrie. Crearea statului 
român, după Unirea din I 859, a deschis perspective pentru întărirea legăturilor cu 
restul Europei, pentm efectuarea unor noi călătorii şi în ultima instanţă pentru apariţia 
altor cărţi, aparţinând acestui gen literar. 

În ceea ce priveşte Transilvania, trebuie să menţionăm că până la apariţia unor 
reviste periodice româneşti, literatura de călătorie este aproape inexistentă, cu toate că 
nu sunt puţini aceia care au efectuat călătorii de studiu sau în interes comercial. Din 
nefericire, în afară de relatările preotului Mihai Popovici despre Rusia şi de unele 
însemnări ale lui Moise Nicoară, episcopul de Arad, nu putem cita nimic important, 
care să se înscrie în acest gen literar. Abia la 1834, în „Biblioteca românească", apar 
primele impresii de călătorie ale lui Zaharia Carcalechi, ,,Călătoria mea la Bucureşti", 
adecă un cuvânt sau două despre Redutul (Balul) din Bucureşti, unnate în 1836 de cele 
câteva „scrisori" ale lui Bariţiu, în care descrie o călătorie făcută la Bucureşti, în 
tovărăşia lui Timotei Cipariu. Peste trei ani, aşa cum se ştie, Bariţiu repetă această 
călătorie în tovărăşia lui Iacob Mureşanu. 15 

Primul călător în sensul modem al cuvântului, împins de o pornire lăuntrică 
irezistibilă pentru a călători şi de a consemna impresiile de călătorie pentru marele 
public, este cunoscutul Ion Codru-Drăguşanu. Scrierea sa de bază, apărută însă postum 
şi intitulată „Peregrinul transilvan'', a fost cunoscută de către contemporanii săi doar 
în mod parţial, prin fragmentele publicate din ea în periodicele „Concordia" de Ia 
Pesta şi „Familia" de la Oradea, care l-au impus aşa cum arată exegeţii între scriitorii 
de atunci. 

Însemnările de călătorie ale lui Bariţiu, Cipariu şi Laurian, răspundeau unor 
necesităţi pur practice, de infonnare şi nu aveau ca scop de a se constitui în cărţi de 
valoare literar-artistică. Ele sunt pătrunse de spirit practic, de simpla dorinţă de-a 
infonna, de-a pune la dispoziţia publicului infonnaţii documentare despre istoria şi 
arhitectura acelor locuri, despre limba şi obiceiurile oamenilor cu care s-au întâlnit. 

Dacă preferinţele călătorului se opresc mai ales asupra chestiunilor filologice, 
jurnalele de călătorie se transfonnă, cum a fost cazul lui Ion Maiorescu, în docte 
disertaţii de specialitate. Alteori aceştia, cum e cazul lui August Treboniu Laurian, 
care a călătorit prin Gennania şi Italia, manifestă înclinaţii spre pedagogie, copiind în 
scrierile lor pagini întregi din programele de învăţământ de acolo, din dorinţa de a oferi 
conaţionalilor lor modele de pedagogie demne de urmat. 

Autorii jurnalelor de călătorie din Transilvania, se dovedesc astfel a fi mai practici, 
mai preocupaii, nu atât de bucuria senzuală a călătoriei, manifestată bunăoară de 
Alecsandri în ale sale „Suveniri" reproduse şi de Bariţiu în „Foaie pentru minte, inimă 
şi literatură" cât de latura patriotică, educativă. Ei observă în călătoriile făcute tot ceea 
ce ar putea să folosească ţării lor, propăşirii poporului român. De aceea, putem spune 

14. Popa, Mircea, Tectonica ge1111rilor literare, Editura Cartea Românească, 1980, p.263. 
15. Ibidem, p.264. 
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că, prin scrierile publicate, ei sunt mai mult iluminişti decât romantici, trăind tot timpul 
sub povara datoriei patriotice, a misiunii lor nobile de a-şi îndruma şi educa 
compatrioţii. 16 Lipsiţi de fantezia şi capriciile boierului Alecsandri, ei se dovedesc a fi 
gravi, sobri şi didactici. 

Intenţia educativă este demonstrată şi de ~Iul epistolar, de maniera confesională 
abordată de către aproape toţi călătorii ardeleni. Scopul pragmatic i-a ferit să alunece 
în evaziune, în exotism şi romanţioasă visare ca loc de refugiu preferabil de către 
scriitorii romantici, menţinându-i întotdeauna în domeniul unei arte realiste, concrete, 
de notaţie documentară, în care observaţia şi exactitatea apar ca metode de lucru 
obişnuite. 17 Datorită acestor ultime calităţi se va putea lesne ajunge la apariţia nuvelei 
de factură realist popoulară, de tipul celei a lui Ioan Slavici. Se deschidea astfel o 
perspectivă nouă asupra naturii şi în general a lumii înconjurătoare prezentată în 
adevăratul ei specific, lipsită de conven~onalitate şi pitoresc. Această literatură didactică 
şi destul de săracă în elemente narative a influenţat în mod hotărâtor scrierile de mai 
târziu, chiar şi însemnările de călătorie ale lui I.Russu-Şirianu (Din Roma), Iosif Vulcan 
(Suveniri de călătorie) T.Bulc (Schiţe din Italia), Adrian Corbul (Scrieri din Paris), 
Virgil Cioflec (Pe mare), Octavian Crâşmaru (Impresii din apus), Constantin Pavel ( 
Spre Veneţia nordică),V.E.Moldovan (Din ţara dolarilor), sau Octavian Goga (Jurnal), 

Literatura de călătorie În revista „Familia" (1865--1906) 
Aria de cuprindere 

A. Memorialul de călătorie intern 

Autorii însemnărilor de călătorie, nume mai puţin importante pentru istoria 
noastră literară, aşa cum am arătat, nu pierd niciodată ocazia de-a face ample referinţe 
la istoria, tradiţiile, obiceiurile românilor întâlniţi în drumurile lor prin ţară. Predilecţia 
pentru reconstituirea în amănunţime a locurilor văzute, semnifică nevoia reconstituirii 
hărţii geografice şi istorice a patriei noastre, în adevărata ei integritate. 

Referinţa geografică se îmbină întotdeauna cu cea istorică şi etnică, autorii simţind 
nevoia unor consideraţii izvorâte din însăşi conştiinţa dureroasă a fărâmiţării noastre 
naţionale. Străbătând trasee şi itinerarii diverse în spaţiul geografic al Ţărilor Române, 
autorii fac, în egală măsură, călătorii în timpul românesc. Ei sunt întotdeauna mesagerii 
ideii de unitate naţională şi nu pierd niciodată ocazia de a sublinia acest lucru. 

Unul dintre autorii de însemnări de călătorie, A.P.Alexi, autor între altele şi a 
unei celebre cărţi despre Războiul de Independenţă, şi-a publicat, Ia cererea expresă şi 
repetată a lui Iosif Vulcan, cartea „Suveniri şi notiţe de călătorie" (Transilvania, 
România, Dobrogea), în revista „Familia" din anul 1881, în seriale incluse aproape în 
fiecare număr. Scuzându-şi calitatea literară a însemnărilor sale, într-o manieră ce 
aminteşte limbajul cronicarilor, A.P.Alexi afirmă; ,,În multe locuri mă vei afla, iubite 

17. Ibidem, p.267. 
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cetitoriule, mai monoton decât un rât fără iarbă, o grădină fără flori, un câmp fără 
arbori, o pădure fără frunze, o mare fără căi. " 18 

Autorul îşi construieşte itinerariul călătoriei ca o adeziune totală la o patrie 
întregită. El pleacă din Năsăud şi trece prin Reteag, Cluj, Dej, Baia Mare, Lăpuşul 
Unguresc, Sălaj, Apahida, Gherla, Teiuş, Blaj, Sibiu, Braşov, intrând prin Predeal în 
România. Traversând Valea Prahovei, ajunge la Bucureşti , de unde, după un popas 
mai lung, trece în Dobrogea, cedată României în schimbul Basarabiei, în urma 
Războiului de Independenţă din 1877-1878, fapt care-l face să comenteze cu 
amărăciune, asemenea lui Cronwel: ,,Forţa primează dreptul ( .... ) să sperăm că vor 
veni vremuri mai bune şi pentru popoarele mai slabe, să sperăm că încă dreptul, dreptatea 
şi adevărul, vor secera în cele din urmă în lumea civilizată, victorii. " 19 

Dobrogea este descrisă cu ochiul geografului, atent la relief, climă, floră, faună, 
dar şi cu trimiteri la structura demografică a acestei provincii. Ni se relatează că turcii 
se reîntorc în Dobrogea, pe care o părăsiseră în timpul războiului din 1877-1878, 
lucru confirmat şi de mărturisirea unui turc, proprietar de cafenea; ,,Trăim toţi în 
pace, suntem deplin mulţumiţi, dările nu ne apasă, dreptate ni se face, legea ni se 
respectează, guvernul român ne-a dat 5000 de· franci ca să reparăm geamia. "20 

Realităţile Dobrogei îi dau prilej de-a lua atitudine faţă de unele teorii care susţineau 
necesitatea populării Dobrogei cu românii din Ardeal, care şi-ar fi găsit în acest fel o 
eliberare de sub oprimarea regimului austro-ungar. ,,Dacă noi ardelenii am părăsi 
pământul ţării noastre, am dat avans că ţara noastră să-şi piardă caracterul românesc 
şi pământul nostru apărat până acum cu mult sânge românesc să devină în mâini 
străine, pământ străin. Apoi a face aceasta ar fi o crimă neiertată înaintea istoriei şi a 
lumii. "2 

A.P.Alexi recWloaşte că motivul călătoriei sale este dorinţa de a cW1oaşte România 
şi poporul greu încercat în zbuciumata sa istorie:,,Doream de-a cunoaşte un popor de 
eroi ce prin braţele sale şi prin sângele său vărsat pe coastele Balcanului şi la malurile 
Dunării a ştiut să pună lumea în uimire( ..... ) Omul este dator să cultive dragostea faţă 
de acea iubitoare mamă comună care strânge la sânul ei românesc, cu o dragoste egală 
pe toţi fiii ei, pe toţi cei din sângele ei şi f e toţi câţi îi vorbesc limba ei dulce cu un 
cuvânt pe toţi aceia ce compun un neam," 2 şi mai departe „toţi românii în orice parte 
a lumii se vor fi aflând compun numai un popor. Sub naţiunea română se înţelege 
individualitatea etnică a tuturor românilor fără deosebiri de provincie şi locuinţă." 

Bucureştiul, unde A.P.Alexi zăboveşte îndelung, exercită aşa cum arată şi Vul
can o adevărată fascinaţie asupra românilor din Ardeal. Interesul pentru capitala Româ
niei fusese sporit şi de călătoriile lui Iosif Vulcan, care ne-a lăsat pagini interesante 
desprn vechea cetate a lui Bucur. Trebuie marcat faptul că aproape toţi călătorii care 

18. ,,Familia", XVII (1881), nr.52, 10/28 VIIl, p.338. 
19. Ibidem, XVIll (1881), nr.82, 29 XI/I I XII, p.572. 
20. Ibidem, p.573. 
21. Ibidem, XVII (1881), nr.77, 25 X/6 XI, p.512. 
22. Ibidem, XVII, (1881), nr.53, 19 VII/31 VII, p.342-343. 
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au trecut Carpaţii în România, în frunte cu întemeietorul„Familiei", erau orăşeni; deci 
interesul pe care-l arătau pentru descrierea detailată a oraşelor vizitate era firesc. 
Obişnuiţi cu viaţa citadină, ei se simt copleşiţi de măreţia grandioasă a naturii patriei, 
se mişcă stângaci în spaţiul ei, iar notaţiile precise iau locul exclamaţiilor patetice. 
Referindu-se la cultura română, A.P.Alexi afinnă cu fennitate, că „datoria fiecărui 
român este de a rămâne român, de a-şi vorbi limba, oriunde s-ar afla. "23 

În drumul lui prin Transilvania, autorul acordă o mare atenţie localităţilor cu 
rezonanJă istorică. Astfel, aflându-se la porţile Blajului, el afirmă ca mai demult 
Eminescu: 

„Blajule, ţie naţiunea 
Îţi închină salutare, 
Salutare românimea, 
În cultură-naintare. "24 

A.P.Alexi ne informează că „Blajul fu acel focar luminos carele prin şcolile sale 
înfiinţate pe la 1754, prin oamenii ieşiţi de aici a dat renaştere naţionalităţii şi a deşteptat 
conştiinţa şi simţul poporului." În continuare, primim informaţii asupra numărului 
locuitorilor aşezării, asupra şcolilor în care se învaţă istoria după Petru Maior. Este 
menţionată pădurea Nisca, unde în 1848 Simion Bămuţiu a fost întâmpinat de 6000 de 
oameni, care voiau să se înjuge la car pentru a-l trage, dar sunt opriţi de Bămuţiu cu 
următoarele cuvinte: ,,Acum nu este momentul să-i băgăm pe oameni în jug, ci să-i 
scoatem. "25 

În drum spre Sibiu Alexi este impresionat de satele bine întreţinute, dar mai ales 
de frumuseţea româncelor şi a portului naţional din această zonă. Continuându-şi 
drumul, autorul ajunge la Braşov, despre care ne comunică date interesante legate de 
istorie, aşezări, de viaţa culturală, neomiţând să ne atragă atenţia asupra funcţionării 
acolo a trei tipografii, a trei ziare (dintre c.are două româneşti şi unul săsesc), a existenţei 
mai multor şcoli vechi, dintre care un gimnaziu cu opt clase, a unei biblioteci şi a unui 
muzeu. Urmează apoi o reuşită descriere a Tâmpei. 

Prin Predeal Alexi trece apoi în România, constatând cu surprindere şi durere 
că aceasta nu era recunoscută ca stat unitar şi independent de Austro-Ungaria, deoarece 
pe paşaportul primit scria în franceză „Les Principaties Unies de Molda via et Valachie", 
iar în limba maghiară „Olăh es Moldova orszag". 

O nouă caracteristică a însemnărilor de călătorie ale lui A.P.Alexi este referinţa 
la fiinţa istorică şi naţională a românilor, la tradiţiile şi obiceiurile lor, la limba pe care 
o vorbesc. El îşi manifestă dorinţa ca limba română să fie folosită de toate clasele 
sociale, în toate şcolile şi instituţiile. Din aceste motive, ridiculizează tendinţele cos
mopolite, arătând că există persoane din înalta societate, care pentru a apăra „faţada 
românismului" impusă de regina Maria, a unui românism de decor, se îmbrăcau în 

23. Ibidem, 
24. Ibidem, XVII (1881), nr.56, 30 VII/I I VIII, p.374-375. 
25. Ibidem, Idem, p.376. 
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port neaoş, deşi conversau numai în franceză, susţinând că numai pensioanele franceze 
şi cele germane sunt demne de interes. A:lexi spune: ,,Mai bine şi mai curând se leagă 
de sufletul românesc şi mai în grabă învaţă mintea românească atunci când îi vorbeşti 
româneşte". 26 

În plină amiază fierbinte, la „orele unsprezece şi un sfert", după propria sa 
mărturisire, neobositul călător ia contact cu capitala României, Bucureştiul, a cărei 
istorie este privită în contextul unor evenimente „senzaţionale". Astfel, el face referiri 
în primul rând, la calamităţile naturale, precum inundaţiile, cutremurele, dar mai ales, 
la vestita ciumă a lui „Caragea" din 1812, care a durat şase săptămâni, cauzând decesul 
a cincizeci de mii de oameni şi dând naştere unei adevărate literaturi, memorabile fiind 
în acest sens paginile lui Ion Ghica (mai târziu ale lui Eugen Barbu, în romanul 
„Principele"). Pe temelia unei istorii zbuciumate, s-a ridicat un oraş care în 1698, sub 
Constantin Brâncoveanu a devenit capitala ţării. Bucureştiul îl impresionează pe 
călătorul transilvănean, nu numai prin edificiile sale impunătoare, ci şi printr-o viaţă 
spirituală efervescentă. Oraşul, aşezat pe Dâmboviţa, râu peste care au fost ridicate 15 
poduri, are multe grădini, cea mai vestită fiind Cişmigiu!. Într-un limbaj statistic Alexi 
enumera clădirile mai importante situate pe Calea Victoriei, amintind între altele: Palatul 
domnesc, Edificiul Academiei (care are în faţă statuia lui Mihai Viteazul), Teatrul 
Naţional cu 1 OOO de locuri (având în faţă statuia lui Ion Heliade Rădulescu) şi Spitalul 
Coliea. 

De asemenea, mai reţine atenţia autorului călător: Palatul lui Bălcescu, ridicat 
în 1700, Palatul lui Grigore Ghica, Palatul lui Barbu Ştirbey, cazarma Malmeson, 
,,fabrica" de muniţii şi „fabrica" de monede. În continuare aflăm că la Bucureşti, 
călătorii puteau trage la unul din cele 40 de hoteluri, că bucureştenii puteau fi întâlniţi 
în cele 100 de cafenele, că există 6 pieţe publice, două hale mari, o făntână arteziană, 
17 cimitire. Universitatea bucureşteană avea la acea dată, patru facultăţi: de litere, de 
ştiinţă, de medicină şi de jurisprudenţă. Bucureştiul era dotat cu 2 licee, două gimnazii, 
un seminar, o şcoală comună, două şcoli secundare de fete, o şcoală de medicină
chirurgie, o şcoală veterinară, un conservator, o şcoală de belle-arte, o şcoală agronomică 
şi de silvicultură, o şcoală de şosele şi poduri, 16 şcoli primare de băieţi, 14 şcoli 
primare de fete, 30 de pensioane, precum şi şcoli ale diferitelor naţionalităţi, cea mai 
mare fiind şcoala macedo-română. 

Cărţile care se aflau de vânzare în cele 14 librării, se tipăreau în una din cele 15 
tipografii existente în Bucureşti. 

Atenţia lui A.P.Alexi vizează deci şi viaţa spirituală a Bucureştiului de altădată. 
El ne informează că în Bucureşti apăreau o serie de ziare şi reviste cu profil variat, 
dintre care se detaşează următoarele: ,,Românul", ,,România liberă", ,,Timpul", 
,,Războiul", ,,Telegraful", ele. 

Deosebit de importantă este observaţia lui A.P.Alexi în ce priveşte faptul că, în 
pofida existenţei unui Teatru Naţional cu I OOO de locuri, marii actori ai vremii, ca 

26. Ibidem, XVIl (1881), nr.73, 27 IX/9 X, p.466-468. 
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Matei Millo şi Pascaly, jucau numai în grădini publice, deoarece pe scena sus-amintitului 
edificiu se jucau numai piese străine. Această realitate îi prilejuieşte autorului reflecţii 
amare faţă de soarta unei instituţii ca Teatrul Naţional, care a fost fondat tocmai 
pentru a contribui la dezvoltarea limbii române. 

Dacă A.P.Alexi se mişcă dezinvolt în spaţiul oraşelor, un alt autor ce semnează 
cu numele de lassiensis, îşi manifestă la tot pasul rezerva faţă de oraş, anticipând într
un fel curentul semănătorist .. lată în acest sens imaginea sugestivă a Bucureştilor văzută 
de lassiensis: 

„O, Bucureştiul, în lumea românilor nu .foate fi decât Bucureştiul, ca singur 
strigăt de expansiune şi îngâmfare patriotică". 2 

Sentimente asemănătoare îi trezesc şi târgurile moldoveneşti, cu atmosfera lor 
deosebită, cu lumea sordidă şi pestriţă, trăind într-un marasm continu cu oameni „ce
şi revendică pretenţii de orăşeni" dar fiind după spusele autorului, de fapt, ,,nişte 

covrigari". Tabloul acestor aşez.ări mizere te trimite cu gândul la acele târguri de 
provincie din opera lui Mihail Sadoveanu. Nefiind un literat, lassiensis le surprinde 
obiectiv, fără compasiune, spre deosebire de Mihail Sadoveanu, în condiţia lor reală, 
găsind pentru populaţia lor „accente ironice", ba chiar caustice, la adresa lenei şi a 
lipsei de abilitate ce o caracteriz.ează. Astfel, în Botoşani „inteligenţa, meseriile, industria 
şi comerţul ar fi egale cu zero: ,,Tipografia lui Marcovici n-a scos nici un volum."28 În 
„Bacău românii joacă stoss de la prefect până la ipistat". Ca localitate, ,,Bacăul e unul 
dintre cele mai urâte oraşe din ţară, cu străzi neregulate, inestetice, clădiri urâte, cer 
mlăştinos. Un târg mort cu miros de cioclu. "29 

Spre deosebire de celelalte oraşe vizitate, oraşul laşi îi trezeşte autorului o ciudată 
simpatie, motiv pentru care îi consacră o entuziastă prezentare. Imaginea asupra capitalei 
Moldovei diferă net de cea pe care ne-a lăsat-o Alecsandri în scrisoarea către 
Kogălniceanu, în 1844. De la Iassiensis aflăm că: ,, laşul este unul dintre cele mai 
pitoreşti locuri din România, ba chiar din Europa; el rivalizeaz.ă cu oraşe din Svizzera 
şi Franţa. Este aşezat pe două dealuri mari, Copoul şi Tătăraşii, este udat de Bahlui, 
înconjurat de patru dealuri: Galota, Cetăţuia, Aronean, Repedea. "30 

Edificiile"laşului erau la acea dată: Mitropolia, Biserica Trei-Erarhi, palatul lui 
M. Sturz.a, caz.arma infanteriei de la Copou, hotelul Traian. Străzile în majoritate sunt 
asfaltate. Copoul este o grădină publică. Populaţia este de 80.000 de locuitori. Comerţul, 
industria, exportul sunt slab dezvoltate. 

În acea perioadă la Iaşi exista o Universitate, o şcoală normală, şcoli tehnice şi 
militare, o şcoală de pictură, un conservator şi Teatrul Naţional. Aici apăreau ziarele; 
,,Liberalul", ,,Curierul Botoşani", ,,Patria", ,,Lupta", ,,Noua revistă", ,,Gazeta de laşi", 
„Monitorul comunal", ,,Perdaful", ,,Convorbiri literare", ,,Contimporanul", ,,Revista 
socială", ,,Arta", ,,Recreaţii ştiinţifice". Iarna, spune autorul, exista o vie activitate 

21. Ibidem, XXIV (1888), nr.20-21, 22 V/3 IV, p.231-232. 
28. Ibidem, idem, p.232. 
29. Ibidem, XX (1884), nr.33, 12/24 VIII, p.408. 
30. Ibidem, XX (1884), nr.33, 12/24 VIII, p.408. 
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ştiinţifică şi culturală, reprezentaţii teatrale. Vara, laşul e un oraş mort. "31 

Prin succintele observaţii pe care le-a făcut „de-a curmezişul Ţării Româneşti", 
Iassiensis a creat în germene un fel de literatură a micilor oraşe searbede, unde „se 
moare", fără a putea recompune şi poezia acestor târguri, estompată de punerea 
accentului pe ideea de progres, de ieşire din inerţie şi nepăsare. 

Un alt scriitor-călător, tânărul student George Crăiniceanu, întreprinde, în anul 
1883, o călătorie la Bucureşti, pe itinerariul Oraviţa, Baziaş, Orşova, Tumu-Severin
Măgurele, Bucureşti. Această călătorie are drept scop cunoaşterea Bucureştiului. 
Autorul se arată interesat de viaţa culturală a capitalei. Ca atare asistă la spectacolul 
„Revizorul general" al trupei lui Manolescu, spectacol care-l dezamăgeşte datorită 
faptului că erau ironizaţi ardelenii pentru limbajul lor. Cu totul altele sunt impresiile 
lăsate de calităţile interpretative ale tinerilor românce, absolvente ale Conservatorului, 
care abordau cu măestrie piesele muzicale de mare virtuozitate din repertoriul univer
sal, purtând semnătura marilor maeştri ai muzicii. 

Pagini interesante despre Bucureşti ne-a lăsat şi scriitorul Iulian Grozescu în 
ale sale „Suveniri din Bucureşti" publicate în serial în „Familia" în anul 1867. Aceste 
însemnări de călătorie se remarcă prin interesul autorului faţă de toate aspectele vieţii 
capitalei, conţinând referinţe la câteva obiceiuri ce ţin de istoria şi tradiţiile oraşului de 
pe Dâmboviţa. Unul dintre obiceiurile tradiţionale asupra căruia insistă, este vestitul 
Târg de la Moşi, care captează interesul localnicilor, dar şi al provinciei. 

Descriind istoricul acestui târg, Iulian Grozescu pune accentul pe ideea unirii 
între „fraţi de un sânge şi de o mamă". 32 Bine informat, autorul spune despre acest târg 
că este o „serbare în cinstea străbunilor"33 , avându-şi originea în timpurile lui Radu şi 
Ştefan cel Mare, care s-au luptat vărsând sânge moldovean şi muntean. Cei doi domnitori 
s-au împăcat şi-au jurat că nu vor mai lupta unul împotriva celuilalt. ,,Acest act măreţ 
( .... ) a pătruns în adânc toate inimile române şi de atunci în fiecare an se serbează acea 
zi memorabilă cu cea mai mare devotiune de românii din România". 34 Scriitorul vede 
Bucureştiul ca fiind un oraş de câm,pie, ,,cu multe cupole şi turle ale bisericilor. "35 

Atras de cartierele aristocratice, Grozescu ne informează că „fiecare curte boierească 
este un principat în miniatură", nemaiţinând să menţioneze că această aristocraţie 
română mergea la teatru doar atunci când erau reprezentaţii străine, că nu se amesteca 
cu târgoveţii, preferând petrecerile familiale. Spectacolul „Jianul" prilejuieşte lui 
Grozescu să facă constatarea că „haiducii posedau sentimente mai nobile decât mulţi 
asupritori îngâmfaţi care se pretind civilizaţi."36 

Spre deosebire de Băneasa, care avea parcuri şi fântâni şi era vizitată de lumea 
întreagă, Cişmigiul „era o baltă mirositoare. "37 

31. Ibidem, XX (1884), nr.33, 12/24 VID, p.409. 
32. Ibidem, III, (I 867), nr.26, 25/7 VII, p.31 O. 
33. Ibidem, idem, p.311. 
34. Ibidem, III (1867), nr.26, 25 VI/ VII, p.313. 
35. Ibidem, III (1867), nr.20, 14/26 V, p.238--239. 
36. Ibidem, III(l867), nr.22, 28 V/9 VI, p.260-263. 
37. Ibidem, III (1867), nr.22, 28 V/9 VI, p.262. 
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Referindu-se la învăţământul românesc, constată că acesta „a progresat faţă de 
secolul al VIII-lea, când românul era străin în ţara lui din cauz.a fanarioţilor, iar limba 
română, a fost alungată din şcoală. "38 

Dintre ziarele epocii, cel mai important este considerat ziarul „Românul", 
deoarece avea un program ce milita pentru unitatea naţională şi idei care oglindeau 
năzuinţele românilor de pretutindeni. Interesantă este şi prezentarea oamenilor politici 
ai vremii, precum Ionel şi O.Brătianu, C.A.Rosetti, Marghiloman, Vemescu şi Panu. 
Dintre reprezentanţii Partidului conservator sunt menţionaţi Principele Ştirbey, Sturz.a, 
Barbu Catargiu, care şi-a subjugat auditoriul prin discursul ţinut cu ocazia Unirii 
„acum împlinindu-se dorinţa cea mai sublimă a naţiunii, de aici încolo românii vor 
avea să m~rgă numai pe o cale, căci căile umblate de conservatori şi liberali s-au 
întrunit în Unirea definitivă şi( .... ) dacă este viaţă şi după moarte, străbunii românilor 
a bună seamă plâng lacrimi de bucurie şi în acel moment când toate inimile române 
sunt inspirate de aceleaşi sentimente de iubire şi frăţie. "39 

În însemnările sale, Iulian Grozescu surprinde un Bucureşti angrenat pe calea 
nouă a progresului deschisă de actul Unirii. Prin notaţiile al căror interes derivă din 
coexistenţa în capitala ţării, a vechilor şi pitoreştilor îndeletniciri ale băştinaşilor cu 
ocupaţiile mai noi, însemnările lui Groz.escu sunt o bună sursă de cunoaştere a unei 
perioade revolute din istoria noastră. 

Un călător neobosit şi bine instruit este George Ivan Lahovari, creatorul „Societă
ţii geografice române". Acesta călătoreşte în ţară şi peste hotare, mai ales în Germania, 
făcând analogii între peisajele din ţările vizitate şi peisajul ţării noastre. În numerele 
din anul 189 l ale revistei „Familia", Lahovari face o minuţioasă descriere a Oltului, 
cu referiri la date istorice, la mănăstirile şi conacele boiereşti, aşezate pe cursul său, la 
tradiţiile şi obiceiurile locuitorilor legaţi vital de acest râu-rege, care a generat o bogată 
literatură populară, inspirându-l pe Octavian Goga în scrierea uneia dintre cele mai 
reuşite poezii. Autorul urmăreşte Oltul de la izvoare la vărsare, şi-l compară cu Rinul, 
dându-ne poate cea dintâi imagine completă, obiectivă, asupra acestui râu, ce a inspirat 
atâtea condee valoroase, începând cu Dimitrie Bolintineanu, Cez.ar Bolliac, Vasile 
Alecsandri, Grigore Alexandrescu, şi cum am spus Octavian Goga şi găsindu-şi sub 
pana lui Geo Bogz.a, o metaforă cu largă deschidere cosmică. 

Pe parcursul descrierii Oltului, Lahovari evocă, pe lângă figuri de voievozi, 
precum Mihai Viteazul, Mircea cel Bătrân, Vlad Ţepeş, interesante nu numai ca luptători 
pentru eliberare naţională, dar şi ctitori de mănăstiri, şi chipuri de haiduci precum 
Iancu Jianul şi Popa Farcaş, intrate în legendă. Iată câteva versuri populare despre 
Jianu şi Popa Farcaş, reproduse de George Ioan Lahovari: 

,, ... iar Jianu înţelegând/ Cele ce-i treceau prin gând, /Se--ndemna spre Olt fugind 
Când la Olt, Oltu-i umflat, / Că la munte a plouat /Decât să mă rog de prost, 
Ca să dea podul în rost, I Mai bine cu murgu-not, I Că şi el e pui de Olt. "40 

38. Ibidem, m (1867), nr.24, 16/23 V, p.284-286. 
39. Ibidem, m (1867), nr.26, 2sn vn, p.312-312. 
40. Ibidem, XXVIl (1891), nr.39, 29 IX/li X, p.460-462. 
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Popa Stoica din Farcaş este prezentat astfel: 
„Cântă ciocârlia-n vie, / Eu gândeam că-mi cântă mie, / Cântă lui popa Farcaş 
Care sare şapte paşi / Ce iese din liturghie, / Taie turcii câte-o mie. 
Popa Stoica din Farcaş/ Care sare şapte paşi, Moşul fărcăşenilor 
Ş . ·1 ,.41 t1e seama oşti or. .. 

Descriind mănăstirile de pe malurile Oltului, George Ioan Lahovari ne fumizează 
date interesante, de natură documentară, spre deosebire de Bolintineanu, Bolliac, Grigore 
Alexandrescu, ale căror relatări sunt de factură romantică. Astfel aflăm date despre 
mănăstirea Cerneţ, ctitorită în secolul al XVIII-iea de Leon Vodă, mănăstirea Turnu 
ridicată de către mitropolitul Varlaam, în 1676, mănăstirea Cozia, a cărei istorie este o 
epopee sângeroasă de circa 500 de ani. ,,Biserica - spune Lahovari - a fost jefuită, 
monnintele marilor domni au fost profanate, iar ecoul munţilor, a reprezentat în 
nenumărate rânduri urgia annelor tunătoare, jalea şi strigătul victimelor. "42 

Mănăstirea Cozia zidită de Mircea cel Bătrân a fost mereu un loc de refugiu în 
fata primejdiilor. Astfel, în 1739, turcii ajung până la mănăstire şi iau ca robi şi membri 
ai 'familiei Jienilor. În 1821 lpsilanti, înfrânt în bătăliile de la Drăgăşani, în drum spre 
Ardeal, se opreşte la Cozia. ,,Turcii care-l unnăreau deteră foc mănăstirii, dezgroapă 
sfintele monninte ale lui Mircea şi altor oameni crezând a găsi comori şi comiseră tot 
felul de grozăvii. Astăzi se văd încă sfintele icoane împuşcate şi zgâriate şi ochii sfinţilor 
scoşi de pistoalele şi iataganele acestor fanatici. "43 

În continuare aflăm că în anul 1680 mitropolitul Theodosie a zidit mănăstirea 
de la Cetăţuia, unde a fost decapitat Radu de la Afumaţi. Enumerarea edificiilor de 
importanţă istorică continuă, În acelaşi timp autorul emite câteva opinii asupra 
etimologiei cuvântului Olt, care după unii s-ar trage dintr-un „etimon" scit Olt -
adică „râul de aur" şi care ar explica îndeletnicirea unor ţigani aurari, ce se ocupau cu 
strângerea ace!>1ui metal preţios din nisipurile râului. Pe la 1815, în vremea lui Caragea, 
în Ţara Românească erau 700 de familii de aurari. Desigur ipoteza privind originea 
strictă a Oltului, avansată de George Ioan Lahovari, nu poate fi probată cu adevărul 
istoric, autorul însuşi închinând spre accepţiunea că respectivul cuvânt provine din 
latinescul Alutus, folosit astfel şi de istoricii Herodot şi Strabon. 

George Ioan Lahovari, are vocaţie de geograf. El face deseori analogii între 
traseele parcurse prin alte ţări şi cele străbătute în ţară. Cu acea ocazie găseşte similitudini 
geografice între traseele străbătute de .Olt şi Rin, comparând rolul lor vital în istoria 
ţărilor străbătute. 

În concluzie, în scrierile lui George Ioan Lahovari primează infonnaţia ştiinţifică; 
dar felul în care face apel la istoria şi tradiţiile poporului nostru, dau însemnărilor sale 
o tentă artistică. 

41. Ibidem, XXVII (1891), nr.43, 27 X/8 XI, p.508-510. 
42. Ibidem, XXVII (189 I), nr.41, 13125 X, p.484----486. 
43. Ibidem, XXVII (1891), nr.41, 13/25 X, p.484---486. 
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Un alt călător, Iosif Roman, ne-a lăsat „Suveniri de călătorie", publicate în 
revista „Familia", numerele 35, 36 din anul 1885, importante mai mult din punct de 
vedere infonnativ. Dionisiu Olinescu, cu a sa „O excursie la Siret",44 publicată tot în 
Familia se înrudeşte cu Iassiensis prin exactitatea cu care reda peisajul şi atmosfera 
năclăitelor oraşe moldoveneşti. 

Între însemnările pasagere şi deci mai puţin însemnate din „Familia" se disting 
cele purtând semnătura lui Dan Demetriu, intitulate „O plimbare la Ceahlău".45 Titlul 
lucrării aminteşte de „O plimbare în munf' a lui Vasile Alecsandri, Demetriu declarând 
că traseul străbătut are puncte comune cu cel parcurs de bardul de la Mirceşti. Interesul 
lui Dan Demetriu se îndreaptă în direcţia consemnării locurilor cu rezonanţă istorică, 
spre deose~ire de Alecsandri, care se preocupă de surprinderea laturilor folclorice. 
,,Poposim în locurile unde Alecsandri şi-a cules poeziile populare, de la ciobănaşii ce
şi pasc vitele pe munte şi-şi zic din fluier şi din cimpoi de dor şi de amor. "46 

Locurile istorice sunt pentru autor prilej de vibraţie patriotică, de exclamaţii 
patetice. Spre deosebire de stilul sec al celorlalţi autori, Dan Demetriu îndrăgeşte 
fonnularea artistică, uneori preţioasă prin disproporţia dintre monumentalitatea faptului 
obseivat şi sărăcia mijloacelor de expresie artistică. Descrierea Ceahlăului este realizată 
într-un stil de un romantism afectat: ,,un tablou, care privindu-l inima tresare de 
admirare, iară soarele care se sculase din culcuşul său ascuns prin fundul văilor şi 
sculându-se, aprinse munţii Ceahlău, aşa că-ţi venea a crede că vezi Vezuviul arzând 
stâncile uriaşului munte, păreau că varsă scântei de foc, ce le credeam drept scântei 
iscate din lovirea annelor oţelite a nişte zmei rivali din poveşti. "47 

În paginile revistei „Familia" s-au publicat notele de călătorie ale autorilor 
enumeraţi în prezenta lucrare, pentru că această literatură era în concordanţă cu 
programul ei de deschidere naţională, de realizare a unei unităţi de simţire şi gândire a 
românilor de pretutindeni. Iosif Vulcan, ctitorul revistei, a dat el însuşi un exemplu 
concludent în această privinţă, publicând în revista sa numeroase însemnări de călătorie, 
strânse nu demult într-un volum ce poartă titlul „Schiţe de călătorie", apărut în Editura 
Sport-Turism, Bucureşti, 1982, cu un cuvânt înainte, tabel cronologic, note, glosar şi 
indice de localităti de Constantin Cubleşan. 

Însemnării~ de călătorie ale lui Iosif Vulcan, adunate în volumul „Schiţe de 
călătorie", se referă în exclusivitate la peregrinările întemeietorul „Familiei" prin 
Transilvania, în calitate de secretar şi apoi preşedinte al „Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român", înfiinţată la Deva în 1870. Din aceste însemnări se degajă 
extazul în faţa naturii patriei, a locurilor purtând amprenta istoriei, a tradiţiilor şi 
obiceiurilor unui popor, păstrate atât de intacte, a oamenilor simpli animaţi de sentimente 
patriotice. Deosebit de amuz.ante sunt descrierile cu lux de amănunte a banchetelor şi 
ospeţelor organizate în cinstea lui Iosif Vulcan de către oficialităţile vremii, sau de 

44. Ibidem, XX (1884), nr.42, 14/26 X, p.505-506. 
45. Ibidem, XX (1884), nr.21, 22 V/I VI, p.254-255. 
46. Ibidem, Idem. 
47. Ibidem, XX (1884), nr.21, 22 V/1 VI, p.254-255. 
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către amicii proprii. În acest sens, memorabilă este descrierea ospăţului de adio orga
niz.at la reşedinţa lui George Pop de Băseşti din localitatea cu acelaşi nume: ,,Ieşind din 
parc, întâlnesc nişte figuri disperate. Erau amicii noştri dispăruţi de la masă. Nu vorbeau 
nimic, numai suspinau. Din când în când se auzea câte o exclamaţie: Nu mai pot! 
Exclamaţia aceasta, ca semnătură cea mai pregnantă a situaţiunii ne-a întrunit pe toţi 
la un loc; constatarăm în unanimitate că nu mai suntem capabili de mâncare, nici de 
băutură şi că-n faţa primejdiei ospitaliere care ne ameninţa, n-avem altă mântuire 
decât să fugim. Făcurăm dar o conspiraţie ca la dimineaţă să plecăm cu toţii cărora ne 
era dragă viaţa. "48 însemnările de călătorie ale lui Iosif Vulcan frumuseţile naturii sunt 
percepute nemijlocit, natura fiind pentru autorul citadin doar obiect de adora~e turistică. 
Relatarea evenimentelor este făcută detaşat, fără participarea afectivă din partea sa, 
care, având temperament confesiv, este dispus să vorbească mai mult el şi nu locurile 
prin care trece. Însă, când se referă la locuri cu rezonanţă istorică, paleta sa se colorează. 

Referinţele la Avram Iancu, a cărei casă de la Vidra o vizitează, sunt făcute cu 
evlavie şi emoţie, în limbajul oamenilor de aici. Interesante sunt relatările despre cele 
trei zile ale popasului său la Abrud, unde, pe lângă referinţe de ordin istoric, Vulcan ne 
oferă şi o pitorească imagine a acestui oraş în care febra căutării aurului îşi găsea 
alinare doar în cea a vestitelor petreceri, culminând cu târgul de luni, unde se adunau 
oamenii de prin părţile locului. 49 Scriitorul este impresionat de viaţa grea a moţilor 
minerii şi consideră firească nevoia de petrecere a acestora: ,,Viaţa băieşului e grea. De 
câte on se scoboară în adâncul băilor nu poate fi sigur de-a se întoarce viu. Un inci
dent neaşteptat, o funie ce se rupe sub el, sau o bucată de piatră căzută asupra-i, îi pot 
stinge la moment firul viepi. E grea viaţa băieşului şi tocmai de aceea, când dânsul iese 
din baie (. .. viu) inima-i palpită de bucurie, pieptul i se înalţă de plăcere, căci iarăşi 
vede soarele, iarăşi e liber, trăieşte şi-i revede pe ai săi. Atunci, apoi, e vesel ( ... ) 
aleargă lunea la Abrud să-şi facă voia bună căci acolo, atuncea e târg, unde se adună 
multă lume. "50 

Drumurile lui Iosif Vulcan prin Transilvania trec prin Ciucea, Cluj, Alba Iulia, 
Zlatna, Abrud, Câmpeni, Baia de Criş, Blaj, Răşinari, Sibiu. Autorul ne dă relatii . 
despre viaţa şi obiceiurile oamenilor din aceste locuri, se preocupă de tradiţia şi fondul 
etnic românesc. Vizitând casa lui Avram Iancu, Vulcan este cuprins de o emoţie 
copleşitoare: ,,Casa memorabilă, acum stă părăsită, nu şade nimeni întrânsa, parcă şi 
dânsa jeleşte pe acel spirit mare care odinioară a petrecut aşa multe ore de fericire şi de 
durere sub acoperământul său( ... ); cu sfântă pietate trecui pragul ei, şi-mi luai pălăria 
de pe cap ca şi cum aş fi intrat într-o biserică. Între acei pereţi se aducea odinioară 
jertfă pe altarul cel mai sacru, pe altarul libertăţii( ... ) şi sub impresia acestor meditaţiuni, 
înălţam lumea ideală a spiritelor mari, mă simţean atât de fericit, că putui să trec şi eu 
pragul acelei uşi şi dădui expresiune acestei bucurii prin lacrimile ochilor mei ( .... ) 

48. Ibidem, XXXVII (1901), nr.31, 5/18 VIll, p.370. 
49. Ibidem, XIV (I 878), nr. I 3, 12/24 IV, p.75. 
50. Ibidem, XIV (1878), nr.19, 5/17 lll, p 112. 
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acele lacrimi aveau ·mai multă elocinţă decât cuvintele; ele interpretau deodată două 
. b . . d "' 1 sentimente, ucuna ş1 urerea. · 

Blajul, oraşul şcolilor româneşti, vizitat ca şi de mulţi alţii de Vulcan, este 
prezentat astfel: ,,Mititel şi retras cu modestie, în mijlocul unei cununi de dealuri, ceea 
ce arată mai întâi călătorului sunt şcolile sale care domină asupra tuturor edificiilor 
din jurul lor( .... ). Parcă vedeam un băiat diliginte care s-a retras de zgomotul cel mare 
spre a studia în linişte. "52 

În însemnările sale, Vulcan este preocupat şi de procesul industrializării, de 
efectul lui abrutizant asupra lucrătorilor. Reprezentativ este pasajul în care vorbeşte 
despre condiţiile de muncă din Fabrica de sticlă de la Pădurea Neagră, şi de la Beliu 
unde între lucrători se observă şi copii mici „La cuptorul cel mare, în care se încălzeşte 
cu gaze, se află zece oale. La fiecare oală se posta un lucrător, un ajutor şi un copil care 
avea să poarte la răcoritoare obiectele de sticlă ce se vor găti. Era un ce grozav, pentru 
ochi, a privi acel foc cumplit, dar încă a sta aproape de el cun stăteau lucrătorii ( .... ). 
A sufla 16 ore în continuu, iegi, într-o căldură atât de infernală la lumină atât de 
orbitoare, încât, în tot localul nu ardea nici o altă lumină, ci era luminat de focul 
acesta, nu-i glumă. "53 

Aşa cum observa Constantin Cubleşan, 54 reportajele de călătorie ale lui Vulcan 
pot fi organizate pe trei cicluri, bine distincte: primul - excursiunile sale pe meleaguri 
străine. Al doilea - reportajele literare realizate din călătoriile în România (Moldova, 
Bucureşti, Dobrogea, Predeal) şi cel de-al treilea - reportajele deplasărilor sale 
programatice în tot cuprinsul Transilvaniei. Călătoriile efectuate peste hotare sunt mai 
puţin importante, fiind lipsite de eficacitate şi conţinând doar informaţii culese din 
diverse ghiduri turistice. În schimb, notaţiile despre drumurile sale prin Transilvania şi 
România sunt pătrunse de fiorul unei autentice vibraţii. Ca orice transilvănean, şi ca şi 
ceilalţi călători care şi-au publicat impresiile în paginile „Familiei", Vulcan mărturiseşte 
drept scop al acestor peregrinări, menţinerea sentimentului apartenenţei românului din 
Transilvania la o patrie comună, capabilă să-şi hotărască singură destinul istoric. 

Bucureştiul îi prilejuieşte lui Vulcan posibilitatea de-a cunoaşte pe marii bărbaţi 
ai vremii, care îi sprijineau acţiunea de-a strânge sub flamura revistei „Familia" condeele 
româneşti de pretutindeni. Ca răsplată pentru efortul de punere în lumină a istoriei 
naţionale de către un scriitor transilvănean, Teatrul Naţional din Bucureşti a jucat pe 
scena sa piesa „Ştefan Vodă cel Tânăr" a lui Iosif Vulcan, iar Academia Română l-a 
ales membru al său.(1891) 

Referindu-se la activitatea lui Iosif Vulcan într-unul din eseurile sale, Nicolae 
Balotă îl vede pe neobositul redactor al „Familiei", cutreierând toate meleagurile ţării 
„nu atât cu toiagul pelerinului, cât prin cuvintele tipărite, pe care asemenea bunului 

51. Ibidem, XIV (1878), nr.13, 12/24 IV, p.76. 
52. Ibidem, XV (1875), nr.75, 30 IX/12 X, p.488. 
53. Ibidem, XVI (1880), nr.62, 17129 VIII, p.394-395. 
54. Vulcan, Iosif, Schiţe de călătorie, Ediţie îngrijită de Constantin Cubleşan, Editura Sport

Turism, Bucureşti, 1982, p.11. 
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semănător le-arunca în toate părţile. "55 

Datorită fonnaţiei ştiinţifice a utorilor notelor de drum (cu excepţia lui Iosif 
Vulcan) era firesc ca natura patriei să constituie elementul principal al interesului 
acestora. Însemnările lui Iosif Vulcan, spre deosebire de cele ale altor călători, poartă 
amprenta unui temperament înzestrat în primul rând cu mari resurse afective. Nefiind 
un peisagist, descrierile sale sunt adeseori lipsite de paletă cromatică; dar acest neajuns 
este compensat prin forţa sugestiei, a corelării peisajului cu derularea istoriei existenţei 
umane. Prin puritatea lor descriptivă, impresiile sale de călătorie, aşa cum le notează 
Vulcan, sunt veritabile invitaţii la drumeţii, autorul nepierz.ând ocazia să amplifice 
frumuseţile patriei, realizând o adevărată polemică cu cei care, din cosmopolitism, 
plecau pentru a găsi în străinătate aceste frumuseţi aflate la îndemâna lor. Semnificativă 
este în acest sens descrierea, de-o neasemuită splendoare, a împrejurărilor localităţii 
Pădurea Neagră din Bihor: ,,Ţara Bihorului este plină de frumuseţi naturale mai ales 
partea ei dinspre Transilvania oferă călătorilor desfătarea cea mai plăcută, însă şi vin 
s-o vadă mulţi străini, căci cei de-acasă nu-şi prea dau osteneala de a o cunoaşte mai 
de aproape. Dar asta e regula generală; ceea ce avem nu ne mai interesează aşa tare, ci 
năzuim a vedea altele. Oamenii de pe aici se duc în ţări străine ca să vadă pe acolo 
regiuni frumoase şi nu-şi aduc aminte că ceea ce caută cu atâta trudă, în străinătate, 
găsesc atât de uşor aici acasă la ei. Căci, în adevăr, cel ce vrea să vadă locuri romantice, 
văi frumoase, păduri seculare, mun~ gigantici, stânci admirabile, cascade surprinzătoare, 
panorame pitoreşti, prospecte încântătoare, n-are să se ostenească până în Elveţia, 
căci toate le are din abundenţă aici, în comitatul său, la depărtare de numai câteva 
ore. "56 

Aflat la conducerea „Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român", Iosif 
Vulcan întreprinde în anul 1877 o călătorie în Munţii Apuseni. Itinerariul străbătut în 
acest voiaj este: Budapesta, Oradea, Cluj, Alba Iulia, Zlatna, Abrud. La întoarcere el 
porneşte pe valea Crişului Alb, pe la Baia de Criş, Hălmagiu, Arad. Impresiile din 
această călătorie le va relata timp de 2 ani, în notele publicate în paginile revistei 
„Familia", sub titlul „Schiţe de călătorie". Sensibilitatea autorului vibrează. la frumuseţea 
locurilor de care se leagă amintiri pline de istorie, situate în vecinătatea meleagurilor 
sale natale. Holodul, comuna sa natală, este situată într-o câmpie liberă, nu departe de 
Crişul Negru, iar Munţii Apuseni, aidoma unor „talazuri încremenite", se desenează 
pe linia căzută a orizontului. Încântarea lui Vulcan în faţa splendorilor Munţilor Apuseni 
nu cunoaşte margini. Penei sale, în acest sens, nu-i scapă nici un detaliu semnfiicativ: 
,,În sus Pietroasa cu poziţiunile sale romantice, apoi în depărtare, munţii înalţi şi um
broşi sau pleşuvi, cu mii de frumuseţi ascunse, dintre care fălosul Bihor îşi înălţa 
fruntea, privind galeş la „Găina" ce se ridică lângă el. Un impoz.ant tablou ce nu se 
poate schiţa cu un condei de foiletonist. 57 Într-un alt loc, autorul recunoaşte cu mo-

55. Balotă, Nicolae, Un profet în redingotă - Iosif Vulcan, în Labirint, Editura Eminescu, Bucureşti, 
1970, p.224. 

56. ,Familia", XVI (1880), nr.62, 17/29 VIII, p.394 
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destie neputinţa sa de-a surprinde măreţia peisajului: ,,Dar în momentele acestea simţesc 
că-n loc de om al condeiului ar trebui să fiu pictor, pentru că numai penelul ar fi în 
stare să vă înfăţişeze cu fidelitate măreţia panoramelor ce se dezveleau în faţa noastră 
în fiecare moment. "58 

Dorinţa intimă a lui Iosif Vulcan a fost aceea de-a face cunoscut tuturor peisajul 
patriei sale, a cărei „întregire" a dorit-o cu ardoare: ,,Om născut la câmpie", ctitorul 
„Familiei" simţea o adevărată atracţie pentru munte. Impresionantă este descrierea 
vârfului Detunata, releveantă prin abundenţa hiperbolel~r: ,,Eram uimiţi. Colosala 
înfăţişare a ei ne surprinsese pe toţi, care încă n-o văzusem. Imi părea că văd o sentinelă, 
asediată de natură, în vârful munţilor, spre a păzi întreaga regiune. Un gigant al 
Creaţiunii, spre a uimi pe toţi creatorii care ajung în apropierea lui. O regină a tuturor 
munţilor şi dealurilor din jurul ei, care i se închină la picioare înălţându-şi cu respect 
faţa spre dânsa. "59 În continuare autorul îşi recunoaşte din nou în modestie neputinţa 
în faţa măreţiei peisajului:" Însă orice fraze voi întrebuinţa, totuşi nu voi fi în stare a 
reoglindi priveliştea măreaţă ce ne înfăţişa vederea Detunatei. "60 

Putem concluziona că în literatura de călătorie a lui Iosif Vulcan, natura şi 
istoria sunt două noţiuni revelatoare. Pătruns de emoţia priveliştii locurilor pe unde 
călca, impresionat de izul istoric al acestora, întemeietorul „Familiei" ne-a lăsat 
însemnări de călătorie care au menirea de-a ilustra, cu propria lui biografie 
scriitoricească, programul de deschidere naţională a revistei „Familia". 

Alţi autori care şi-au publicat notele de călătorie în paginile revistei „Familia", 
precum: Vasile Grozescu, Dan Demetriu, T.Bulcu, Valeriu Ion Borcianu, Silvestru 
Moldovan, Ieronim Bari ţiu, ne-au lăsat câteva însemnări culese în timpul drumeţiilor 
lor preponderent montane. 

În ansamblul lor, aceste note de călătorie abundă în date topografice şi sunt 
lipsite în cea mai mare parte de un fior artistic deosebit. Însă, pe alocuri, întâlnim 
notaţii care reţin atenţia. Astfel, Vasile Grozescu, în „O călătorie la codru", face 
digresiuni pe tema legăturii fraterne între român şi codru." El spune: ,,românul mai 
bine se lasă măcelărit în mii de bucăţi, decât să-şi uite plăcerile şi religia codrului 
său ... 61 

Mediul surprins de condeiul lui Vasile Grozescu ar putea oferi un bogat material 
pentru un alt culegător de folclor sensibil la consemnarea unor versuri ca acestea: 

„Nu-i modru că ştiu cânta / Că-s vecină cu frunza / Nu-i modru că ştiu hori 
Că-s vecină cu codrii." 62 

După cum am mai arătat, pentru autorii care şi-au publicat notele de călătorie 

51. Ibidem, XIV (1878), nr.19, 5/17 ill, p.111. 
58. Ibidem, XIV (1878), nr. I 3, 12/24 IV, p.76. 
59. Ibidem, XIV (1878), nr. I 9, 5/17 III, p.111. 
60. Ibidem, XIV (1878), nr.13, 12/24 IV, p.76. 
61. ,,Alină-le, dor, alină", Culegere de folclor poetic întocmită de Ion Bradu, Oradea, 1968, p.371. 
62. ,Familia", XXIII (1887), nr.39, 27 IX/8 X, p.466. 
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în paginile „Familiei'', natura patriei reprezintă un punct de atracţie de prim interes. 
Este de remarcat încercarea lui Vasile Grozescu de-a ne prezenta în însemnările sale şi 
peisajul industrial. Într-o notă sumbră, în ton cu descrierea făcută de Iosif Vulcan în 
„Schiţe de călătorie" a regimului inuman de lucru de la Fabrica de sticlă de la Pădurea 
Neagră, Vasile Grozescu ne prezintă oraşul Reşiţa, care „e toată numai o fabrică de 
fier, căminurilc fumegă şi aruncă scântei de foc: ai cugeta că aici s-a deschis stomacul 
pământului şi-şi varsă răsuflarea lui."63 

Descrieri ale frumuseţilor a lăsat şi Ieronim G.Bariţiu şi el autor al unor note de 
călătorii. Poposind în peisajul Cheilor-Turzii, rătăcind pe poteci şerpuitoare, întâl.i.:eşte 
un tânăr păstor, ce cântă din fluier înconjurat de turma sa de oi. 

Imaginea acestuia îl trimite cu gândul la Virgiliu şi Gesnner. În acelaşi timp se 
întâlnesc în însemnările sale multe elemente caracteristic~ literaturii sămănătoriste, ca 
de exemplu considerarea naturii drept model ideal de creaţie şi evadarea în natură din 
faţa vicisitudinilor vieţii. 

T.Bulcu, autor şi al unei cărţii despre şcoala la care lucra, profesor la Liceul 
din Beiuş, ne-a lăsat descrieri plastice ale fenomenelor carstice din Transilvania. Ca şi 
ceilalţi autori de însemnări de călătorie, Bulcu este copleşit de frumuseţea Munţilor 
Apuseni, pe care îi prezintă într-un limbaj metaforic: ,,Ţărmurii stâncoşi sunt de o 
înălţime atât de grozavă încât ţi se pare că vor să asedieze cerul pe care de abia îl vezi 
ici colo în forma unei steluţe",64 scrie Bulcu. 

Un alt scriitor, cu un nume de rezonanţă regăţenească, C.Gh.Ionescu vizitează 
în 1906 Maramureşul, despre care ne lasă câteva „măiestrite notaţii." Notaţiile lui sunt 
mai convingătoare sub raportul echilibrului între simţirea autorului şi modul său de 
exprimare. Descrierea Văii Prutului este elocventă din acest punct de vedere: ,,Valea 
Prutului se grămădeşte albastru de limpede pe pat de piatră şi se izbeşte spumând 
stâncile malului său, sau se joacă în unde uşoare pe valurile cu fundurile de pietriş; 
văile se închid şi se deschid ca nişte ascunzători apărute în sânul munţilor ( .... ). În 
Maramureş munţii se reazimă unii pe alţii, văile clocotesc de râuri. Din munţi pleacă 
spre est Prutul, Siretul, Suceava, Moldova, Bistriţa, iar spre vest: Tisa Albă, Tisa 
Neagră, Vişeul, Iza, Maramureş, tu eşti ţara apelor. "65 

Remarcabile sunt referinţele la frumuseţea arhitecturii ţărăneşti, care în 
Maramureş are o personalitate specifică. Interioarele caselor ţărăneşti, ca de altfel şi 
frumuseţea portului popular, aranjate cu scoarţe, chilimuri, pături, într-o lucrătură 
tradiţională, autentică, îi trezesc admiraţia: ,,case de brad acoperite cu şindrilă, închipuite 
în chip de zale, cu turnuleţe şi balcon, cu stâlpi şi prispe înflorite, case munteneşti şi nu 
casc elveţiene. "66 

George Crăiniceanu, un călător pe meleaguri mai sudice, descrie Porţile de Fier, 

6.1. Ibidem, XXIV (!888), nr.33, 14/26 VIll, p.380. 
64. Ibidem, Xill (1906), nr.4, 22 l/4 II, p.39-42. 
65. Ibidem, Idem, p.41. 
66. Ibidem, XXIV (1888), nr.44, 30 X/11 XI, p.512-514. 
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anticipând parcă pe Alexandru Vlahuţă din „România pitorească" prin elementele 
care alcătuiesc prezentarea Dunării în drumul său printre munţii uriaşi ce-i străjuiesc 
malurile: ,,La Poarta de Fier, râul e colosal, munţii de pe maluri sunt gigantici, încât 
wlturii de prin stânci, ţi se par ca nişte paseri mici cu cuiburile lor. Ochiul ţi se delecteaz.ă 
la vederea acestor regiuni maiestuoase şi variate, iar inima îţi svâcne la gândul că 
vaporul ce bubuie sub tine, poate să-şi dea, în fiecare minut de vreo stâncă ascunsă în 
afunzimile apei."67Rcferindu-se la „peisajul industrial" prezent şi în notele lui Iosif 
Vulcan şi Vasile Groz.escu, George Crăiniceanu, spre deosebire de aceştia, care prezentau 
zonele industriale în note întunecate, pare uneori impresionat de priveliştea adesea 
fascinantă, oferită de acelaşi oraş industrial, Reşiţa: ,,Turnătoria e ceva grandios; când 
fierul topit curgea din cazanul său ca laptele şi câteva picături cădeau din el în apă, 
săreau atât de multe stele lucitoare de credeai că cerul cade jos. "68 

Autorul cărţii „Zărandul şi Munţii Apuseni ai Transilvaniei", apărută la Sibiu 
în anul 1898, Silvestru Moldovan, este generos găz.duit în paginile „Familiei". Lucrarea 
sa „cu 9 (nouă) ilustraţiuni şi o schiţă", prezentată de Iosif Vulcan în sesiunea generală 
a Academiei Române, din primăvara anului 1898, este privită cu un real interes de 
către gazetarul orădean, care însuşi făcuse călătorii prin Ţara Zărandului şi Apuseni, 
folosindu-se de ea în redactarea „Schiţelor de călătorie". Lucrarea impresionează 
prin acumularea de date, nume şi referinţe istorice, riguros şi ştiinţific prezentate, 
autorul simţind nevoia de-a spune totul despre cele văzute, invitându-ne astfel la o 
călătorie în spaţiul şi timpul locurilor descrise. Notele de drum ale lui Silvestru 
Moldovan, dense ca informaţii, sunt convingătoare datorită participării afective la cele 
relatate: ,,Izvoarele Someşului Rece, Fântnelele, unde în 1849 românii au înfrânt oastea 
lui Văsvăry. Spre miazăzi valea Arieşului ale cărei unde poartă aurul. Ţebea, stejarul 
cu o periferie de 13 metri. Gorunul lui Horea, sfânt monument al românilor z.ărandeni, 
în .umbra căruia odihnesc osemintele marelui martir al neamului românesc, Avram 
Iancu."69 

Autorul face referinţe documentare la obiceiurile locuitorilor păstrate cu sfinţenie 
de-alungul veacurilor, între care târgurile şi bîlciurile tradiţionale ocupă un prim loc. 
Asemenea lui A.P.Alexi ce descria Târgul Moşilor la Bucureşti, Silvestru Moldovan 
ne relatează despre „bulciul-Sănt Toaderului" (de laHălmagiu) sau bulciul „Sărutului"; 
atenţia lui se fixeaz.ă însă, mai ales asupra Târgului de fete de la Găina. După prezentarea 
splendidului cadru natural, de desfăşurare a tradiţionalului târg, în câteva cuvinte, 
autorul trece în revistă legendele, care ar explica originile acestui străvechi obicei. În 
explicaţia originii târgului, Silvestru Moldovan, dă mai multă crez.are unui amănunt 
de ordin social, care spune că veselia, buna dispoziţie a moţilor participanţi an de an în 
luna iulie la această întâlnire de pe Muntele Găina, s-ar datora eliberării de obligaţiile 
şi servituţile impuse lor cândva de feudalul Halahy. 

67. Ibidem, XXXV (1888), nr.44,30 X/11 XI, p.512-514 
68. Ibidem, XXXV (1899), nr.33, 15/27 VID, p.392. 
69. Ibidem, XXXV (1899), nr.33, 15/27 VID, p.392-393. 
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Cu ocazia târgului moţii „se bucurau că s-au spălat de satana". lată cum prezintă 
autorul şuvoiul moţilor strângându-se la marea sărbătoare anua!ă: ,,Departe de locuinţe 
omeneşti, în singurătatea codrilor străvechi de fag şi de brad, Găina este unul dintre cei 
mai frumoşi munţi ai Ardealului( ... ) Cărările de munte care duc la el, se aştern prin 
frumoase păduri de fag şi printre livezi bogate; ici-colea dăm de izvoare şi pâraie cu 
apa curată şi limpede ca cristalul. Din oricare parte vom vedea coborând, de pe culmile 
dealurilor, sau înaintând din văile adânci, grupe după grupe, bărbaţi şi femei, călare şi 
pe jos. Toţi se îndreaptă spre Găina( .... ), târgul ţine două ore, apoi urmează masa şi 
jocul, iar între fete şi băieţi se fac cunoştinţe. "70 

Reţine ateniia, prin !inuta artistică şi prin patosul exprimării, frumoasa descriere 
a Transilvaniei, care prin cadenţa fraz.elor, prin deschiderea spre un spaţiu de îmbinare 
a istoriei cu legenda, aminteşte de celebra descriere a Ardealului, din „Românii supt 
Mihai-Voievod Viteazul" de Nicolae Bălcescu: 

„Frumoasă Transilvanie, patria mea natală, te salut cu bucurie, cu dor am venit 
iar la tine, cu fericire te privesc, cu adevărată plăcere admir munţii tăi falnici şi văile 
tale blânde, căci eşti frumoasă ca ~uţine ţări din lume, încântătoare ca o fecioară şi 
plină de dragoste ca un vis feeric." 0 

B. Memorialul de călătorie extern 

Autorii de care ne-am ocupat în capitolul anterior al lucrării, pe lângă călătoriile 
efectuate în perimetrul patriei, au vizitat şi ţări străine, comunicându-ne impresiile lor 
în relatări reci, fără participări afective, deosebite. Cu excepţia lui Iosif Vulcan, aceşti 
autori îşi culeg informa!iile din prospecte, din ghiduri turstice sau alte surse livreşti, 
neasumându-şi sarcina unei evocări personale. Remarcabilă este diferenţa de ton dintre 
descrierea peisajelor autohtone şi a celor din străinătate, chiar la un autor „literat" 
precum este Iosif Vulcan. Pe cât de implicat şi afectiv este în prezentarea peisajului 
geografic şi istoric autohton, pe atât de distant şi rece se arată în descrierea ţinuturilor 
din afara spaţiului locuit de către români. Elocventă este exclamaţia sa referitoare la 
Bucureşti, după ce mai înainte vizitase oraşe ca Paris, Constantinopol: Bucureşti, 
Bucureşti. Tu nu posezi grandoarea oraşelor din Apus şi totuşi în ochii mei, apari mai 
admirabil. Pentru ce? Pentru că eşti capitala românilor."71 

Trecând în revistă literatura de călătorie din a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea şi începutul celui de-al XX-iea, remarcăm două direcţii distincte: una 
promovată de „firile romantice", ce manifestă o atracţie irezistibilă pentru spaţiul 
balcanic, pentru misterul lumii orientale, şi alta de firile practice, ce se îndreaptă spre 
mirajul Occidentului, de unde speră să se „importe" civilizaţia. Majoritatea autorilor 
de note de călătorie publicate în paginile revistei „Familia" au fost transilvaneni, firi 
grave şi practice. Unii dintre ei erau geografi, arheologi şi medici, ce simţeau nevoia 

10. Ibidem, XXXV (I 899), nr.33, I 5/27 VIII, p.392-393. 
71. Balot!, Nicolae, Un profet în redingota - Iosif Vulcan, în Labirint, Editura Eminescu, I 970, 
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consemnării adevărului pur despre oamenii şi locurile vizitate în străinătate. Acest 
lucru, însă, nu se realizează când parcurg trasee autohtone, pentru că, acestea în ciuda 
obiectivităţii lor le declanşează resorturile afective. 

Scopul acestor călători a fost descoperirea unor modele de civilizaţie adaptabile 
realităţilor existente în ţară. Astfel, unul dintre călători, Dum. Brezulescu, drumeţind 
prin Danemarca, în notele sale de drum prezintă în detalii minuţioase organizarea 
socială a satului danez, propus ca şi aztăzi ca un prototip ideal pentru satele transilvănene. 
Autorul este impresionat de cele văzute, mai ales de felul în care ţăranul danez îşi 
munceşte pământul, îşi creşte şi educă copiii în cultul muncii şi al dragostei pentru 
patrie şi trecutul istoric. Se subliniază nevoia de instruire, de luminare a ţăranului 
danez, insistându-se asupra comuniunii de simţire a intelectualilor din mediul rural cu 
masa mare a tăranilor. 

Însemnările lui Brezulescu despre Danemarca prefigurează impresiile unui alt 
călător, Mihail Sadoveanu, despre Olanda, unde interesul marelui prozator se centrează 
tot pe surprinderea acestui aspect - al organizării şi convieţuirii armonioase a ţăranilor 
satelor scandinave, a ataşamentului faţă de pământ, transmis din tată-n fiu. 

Încă de la început Dum.Brezulescu menţionează că: ,,Danemarca şi Norvegia 
sunt regate ţărăneşti, că munca ţăranului scandinav, nevoile lui, dorinţele lui, interesele 
lui materiale şi cultural-rurale, au devenit aria împrejurul căreia se mişcă viaţa socială 
şi politică a regatelor nordice. ,m 

Spre deosebire de Vasile Grozescu, care în cartea sa „O călătorie la codru" ne 
informase că în toate ţările străbătute de el, singurii doctori şi tămăduitori erau babele, 
Brezulescu subliniază că: ,,Medicul are datorie grea de îndeplinit şi de obicei mult de 
lucru, deoarece în Danemarca nimeni nu se lecuieşte singur - mai cu seamă cu descântece 
şi leacuri proaste, nu sunt nici babe ce lecuiesc lumea şi nici vrăjitoare sau vrăjitori." 

Primim apoi informaţii minuţioase despre şcoala rurală daneză „care în cele 
mai multe cazuri este clădirea cea mai de frunte a satului, cu două caturi, înconjurată 
de grădini, pomi, flori, pământ pentru experienţa agricolă. În sala de clasă sunt flori, 
hărţi, tablouri din istoria ţării, portretele oamenilor mari, modele de ghips pentru lecţii 
de desen, plante uscate, cutii cu insecte, un întreg muzeu rural. Aparate de fizică pentru 
experienţe de chimic şi o bibliotecă şcolară( .... ). Programul şcolii urmăreşte să facă 
din copilul danez un bun agricultor şi un cetăţean cinstit( ... ) Elevii învaţă: citit, scris, 
socoteli, religie, desen, gimnastică, muzică, geografie, istorie, ştiinţe naturale, 
agricultură, drept civil şi criminal, drept constituţional, legile şi instituţiile ţării. "74 În 
continuare aflăm că în Danemarca sunt două milioane jumătate de locuitori şi că la 
acest număr de cetăţeni apar peste 300 de ziare ţărăneşti, conţinând „noutăţi din 
regiune, povestiri istorice, nuvele, articole economice, ştiri politice, evoluţia preţului 
cerealelor şi altele." 75 

73. ,Familia", XXXIX (1903), nr.19, 11/24 V, p.222. 
74. Ibidem, XXXIX ( 1903), nr. I 9, 11/24 V, p.223. 
75. Ibidem, XXXIX (1903), nr. 19, 11/24 V,p.223. 
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Şi mai departe că: ,,În afara acestor ziare ţărăneşti, localnice, sunt în Danemarca 
şi ziare mari, care au mulţi abonaţi, căci în această ţară a luminii nu-i ţăran care să n
aib~ gazeta lui pe care o citeşte regulat şi o citeşte cu drag. "76 

În final Dum.Brezulescu concluzionează: ,,Aceasta-i ţara Danemarcii, de la 
care multe lucr•iri bune putem învăţa noi, românii de pretutindeni.,,77 

Un alt .;,J!Lff-călător, de astă dată în Anglia, Grigore Ştefănescu, în timpul celor 
patru zile pet i ·.:cute în Castelul de la Roosthmar şi în împrejurimile lui, are prilejul de 
a face ref erinţc la flora, fauna şi calitatea rocii din care a fost construită Catedrala din 
Nilwarh. 

Cu ochi de geograf şi geolog, el studiază ambianţa geografică, descoperind vestigii 
ale civilizaţiei romane (monumente, terme) în Anglia, subliniind interesul nobililor 
englezi pentru ridicarea nivelului cultural al supuşilor lor. Astfel, stăpânul castelului 
amintit, generalul Pitt Riverres, om luminat, cu preocupări ştiinţifice, ridicase pentru 
supuşii săi lăcaşuri de cultură, în care organiza manifestări cultural-artistice cu real 
profit educativ. Generalul Riverres i-a mărturisit autorului că „era mai normal ca 
populaţia satelor să petreacă două ore ascultând muzică şi cheltuindu-şi astfel gustul 
artistic, decât să le petreacă în cârciumi sau în alte petreceri nefolositoare, dacă nu şi 
vătămătoare şi nu puţin am avut să mă lupt cu piedicile ce-mi punea autorităţile 
bisericeşti." 78 

Acelaşi Grigore Ştefănescu întreprinde o călătorie în America, lăsându-ne 
însemnări interesante despre acest continent, care a exercitat o deosebită fascinaţie 
asupra europenilor. Cuprins de uimire în faţa atâtor peisaje exotice, fascinante, autorul 
consemnează, pe lângă frumuseţea sălbatică a traseelor parcurse, şi bogăţiile imense 
ale Americii, prezentându-ne continentul american ca fiind un adevărat Eldorado, o 
ţară a posibilităţilor multiple de îmbogăţire. 

Notaţiile lui Grigore Ştefănescu sunt minuţioase, continentul american 
inspirându-i descrieri ce depăşesc timidele încercări ale celorlalţi călători. Cascada 
Niagara, cu copleşitoarea-i măreţie, trezeşte sentimente de admiraţie în sufletul 
autorului: ,,Nu este grai omenesc atât de maestru, nici până atât de iscusită care să 
poată înfăţişa imaginaţiei omului ce este această cataractă. Potop de apă, nor de pulbere 
lichidă ( .... ) care notă din gama muzicală va fi în stare să reproducă vâjâitul acestei 
căderi care se aude la zeci de kilometri. 

Munţii, cu păduri nesfărşite, depozitele de cărbuni, ,,izvoarele" de petrol ale 
apaşilor din Pensilvania şi Virginia, câmpiile fertile din Indiana şi Ilinois, milioanele de 
vite care pasc preeriile din Iowa şi Dakota, prilejuiesc autorului notaţii pline de culoare. 
Grigore Ştefănescu face şi câteva referinţe subiective la psihologia poporului american, 
la setea lui de libertate, virgilă care-a culminat cu bătălia pentru cucerirea Independenţei, 
eveniment crucial în istoria S. U.A. 

16. Ibidem 
77. Ibidem, XXXIX (1903), nr.19, 11/24 V, p.223. 
78. Ibidem, XXX (1894), nr.14, 3/15 IV, p.159-161. 
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Cu satisfacţie, autorul consemneaz.ă că „Războiul de Independenţă" din 1877 
a ajuns şi la cunoştinţa poporului american „America - cunoaşte România pentru 
lupta sa pentru independenţă. '·80 

Aproape toate însemnările de călătorie în spaţiul balcanic sunt scrise, cu puţine 
excepţii, de nişte anonimi şi sunt lipsite de importanţă, atât sub aspect documentar sau 
istoric, cât şi ca valoare artistică. Un oarecare I.I., relatează despre drumurile sale prin 
capitala Serbiei în anul 1870. Se pot retine din aceste însemnări notaţiile legate de 
formalităţile vamale şi de tendinţa de modernizare ~a sârbilor, care caută o deschidere 
spre occident, după îndelungata stăpânire otomană. ln acest sens autorul remarcă faptul 
că în Serbia se vorbeşte nemţeşte şi că tinerii au renunţat la fesul turcesc. Nu-i scapă 
nici contrastul dintre clădirile impunătoare, construite într-o manieră arhitecturală 
specifică şi străzile sordide şi nepavate. Amintitul George Crăiniceanu realizează şi el 
însemnări de călătorie de pe alte meleaguri parcă mai interesante decât călătoriile 
colegilor lui.Oraşul Odesa, unde face un lung popas, este prezentat fiind „frumos", cu 
străzi largi, pietruite cu pomi şi trotuare". 81 Autorul surprinde contrastul dintre portul 
Odesa, cu zidurile lui de apărare de 1300 m în care sunt încastrate bateriile de coastă, 
cu forfota lui zilnică marcată de febra plecării şi sosirii vaselor comerciale care realizează 
o impresionantă cifră comercială de 197 milioane rnble şi oraşul Odesa propriu-zis 
care are o viaţă culturală efervescentă, un teatru(operă) pe scena căruia se prezentau 
spectacole în proză şi muzicale (Shakespeare, Molliere, Verdi, Rossini, etc.) 

În oraş, autorul remarcă bustul din bronz negru al poetului Puşkin şi statuia 
demnitarului Richelieu, care, aflându-se în exil la Odesa, donase pentru nevoia oraşului 
5 mii de ruble. 

Semnatarii notelor de călătorie publicate în revista „Familia" erau interesaţi, pe 
lângă traseele occidentale şi orientale, şi de continentul african, prezentat în relatările 
lor, ca un ţinut microbolant, de legendă, învăluit într-o aură romantică. Remarcăm 
faptul că puţini dintre călătorii noştri au efectuat călătorii propriu-zise în Africa şi că 
cei mai molţi au publicat note de drum despre continentul african prin intermediul 
reportajelor scrise de exploratori englezi. Unul dintre autorii care semnează în „Familia" 
cu iniţialele A.P. are marea şansă să participe la o vânătoare de elefanţi în peninsula 
Malaca, la S-E de Sumatra. Fascinat de peisajul exotic, de fauna abundentă, de vegetaţia 
luxuriantă a ţinuturilor africane, A. P. relatează, pe lângă vânătoarea de elefanţi, pagini 
capitvante şi inedite pentru cititorii „Familiei",. 

În general notele de călătorie în străinătate sunt străbătute de nostalgia ţinuturilor 
natale şi de o uşoară notă de anxietate, ce derivă din surprizele pe care ţi le poate oferi 
necunoscutul. Autorii fac referinte la catastrofe sau calamităţi naturale, satisfăcând 
astfel setea de senzaţional a cititorilor. Inundaţia de mari proporţii care a făcut ravagii 
în oraşul Seghedin, distrugându-l aproape în întregime şi care a devenit, după aceea, 
un simbol al fatalităţii, a neputinţei oamenilor în faţa stihiilor naturii, este privită de 

80. Ibidem, p.196. 
81. Ibidem, XXV (1889), nr.30, 23 VIl/4 VIIl, p.356. 
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I. Oficirescu prin prizma clementului de solidaritate umană în faţa primejdiei, indiferent 
de poziţia socială şi de naţionalitate: ,,De nu erau ostaşii români care lucrau ziua şi 
no,1.ptea ( .... ) Seghedinul se-nneca numaidecât; aceştia, dimpreună cu inteligenţa, 

erau peste tot ca să scape oraşul, însă vântul groaznic din noaptea de 12 a stins orice 
scânteie a mântuirii, acela ridică valurile şi catastrofa unnă. S-au ridicat întărituri de 
cinci stânjeni ( .... ) Seghedinul nu mai este. Inundaţia l-a syăiat, aşa zicând cu 
desăvârşire, căci din miile de case abia mai stau câteva sute. "8 

Un impresionant tablou ne este prezentat de un martor ocular al erupţiei 
Vezuviului din anul 1872. Acesta surprinde panica creată de catastrofa în rândurile 
populaţiei, care fugea îngrozită, scena amintindu-ne celebra descriere a erupţiei 
Vezuviului, din vremea împăratului Vespasian, făcută de Pliniu cel Bătrân: ,,Flăcări în 
miază.noapte un nou crater din care ieşeau flăcări şi pietre. ( .... ) Atât acest crater „fiu" 
cât şi craterul „tată" se întreceau unul pe altul în acţiuni, astfel că pietrele azvârlite se 
puteau distinge ~oarte bine în întunericul nopţii ca nişte scântei ( ... ) locuitorii fug cu 
puţinul lor, lava avea în adâncime l m, marea era roşie de foc. "83 

Nu poate fi neglijat meritul revistei „Familia" de-a face cunoscute cititorilor 
săi, părerile străinilor călători, despre minunatele peisaje româneşti, despre obiceiurile 
şi tradiţiile poporului român. 

Louis Ulbach bunăoară publică în „Rewe politique et Iitteraire" din Paris, 
impresii despre România: ,,Totul este nou în România de la guvern până la pavare; 
însă, totul respiră tinereiea, cu acea putere adunată de silinţele lungi şi nescunoscute 
ale veteranilor libertăţii române. ''84 

După părerea autorului frumuseţea portului popular românesc rivalizează cu 
moda pariziencelor. 

În continuare Louis Ulbach vizitând Sinaia, compară această aşez.are montană 
cu celebra staţiune Baden: ,,Este un cuib aerian în mun~, la patru ceasuri din Bucureşti, 
cu drumul de fier. Poziţia este foarte pitorească. Piscuri păduroase, văi strâmte şi 
umbroase, izvoare căzând în cascade, înainte de a se amesteca cu un torent( ... ). 

Un aer viu şi curat. Sinaia este deja un sat încântător şi nu era acum câtiva ani, 
decât o singurătate călugărească. În curând va fi un foarte frumos oraş. "85 

• 

Scriitorul A P.Alexi, de care ne-am mai ocupat în prezenta lucrare, înserează în 
notele sale de călătorie impresii ale străinilor despre România: ,,Un călător străin din 
Viena, carele ca mare iubitor de voiajuri în munte a vizitat Alpi Tirolului, ai Elveţiei şi 
ai Transilvaniei îmi povestea odată că dânsul prefera frumuseţea Alpilor noştri din 
Transilvania, la cei din Tirol şi Elveţia pentru că natura le-a dat mai multă blândeaţă 
decât celor din unnă şi se mira cum de Elveţia e căutată de turişti, pe când prin 
Transilvania rar rătăceşte câte unul."86 

82. Ibidem, XV (1879), nr.23, 25 ill/6 IV, p.154. 
83. Ibidem, XVII (1881), nr.77, 25 X/6 XI, p.516. 
84. Ibidem, XVII (1881), nr.77, 25 X/6 XI, p.516. 
85. Ibidem, 
86. ,,Familia", XVII (1881 ), nr.71, 20 IX/2 X, p.454. 
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Acelaşi scriitor în „Suveniri şi notiţe de călătorie" reproduce un text publicat de 
ziarul „Die Presse" din Viena ( I 0/22 VIII, 1880) referitor la situaţia Dobrogei, care în 
urma Războiului de Independenţă a fost cedată României: ,,Ce contrast cu Bulgaria. 
Din ziua intrării românilor în Dobrogea, datează începerea unei noi ere pentru această 
sărmană ţară. Nu este numai încetarea mizerabilei administraţii turceşti( ..... ), ci mai 
mult nepredarea Dobrogei către Bulgaria care trebuie să fie recunoscută pentru această 
ţară ca o adevărată isprăvire a răului. 

În Bulgaria forţele ţării sunt întrebuinţate în scopuri de război, pe când în 
Dobrogea, mulţumită administraţi unii prevăzătoare a guvernului român, populaţiunea 
poate să se deie cu totul la toate muncile agriculturii şi comerţului. "87 

ÎNCHEIERE 

La terminarea acestor consideraţii despre scriitori care au publicat în revista 
,,Familia", seria veche ( 1865-1905), note de călătorie, se impun unele scurte observaţii: 

Literatură de călătorie la care n-am referit mai sus este interesantă în primul 
rând prin valoarea ei documentară, şi mai putin cea artistică 

Principalele idei ce pot fi depistate din aceste note de călătorie ar putea fi 
dircţionate spre: combaterea cosmopolitismului, cultivarea specificului naţional, 
dragostea pentru limba şi poporul român, atribute de prima necesitate pentru viabilita
tea oricărui popor. În literatura de călătorie găsim germenii literaturii târgurilor de 
provincie cu aspectul ei patriarhal de univers închis, în care se moare lent, precum şi 
aspecte ale literaturii sămănătoriste, ce propovăduia refugiul în natură din faţa asaltului 
civilizaţiei distrugătoare. 

Este necesară, apoi sublinierea atitudinii, în general ostile, a autorilor faţă de 
efectele industrializării. · 

În această ordine de idei, rămân memorabile însemnările lui Iosif Vulcan, despre 
rudimentarul proces tehnologic al fabricării sticlei la Pădurea Neagră din Bihor. 

În ce priveşte pe redactorul „Familiei", am pus accent pe însemnările sale de 
călătorie efectuate în ţară şi mai puţin pe cele în străinătate, datorită faptului că acestea 
din unnă nu prezintă importantă nici măcar din punct de vedere documentar. 

În ce priveşte însă călătoriile acestuia în ţară, ele îi oferă prilejul de-a ni se 
înfăţişa în toată complexitatea lui de gazetar, cu condei inspirat, de observator al vieţii 
cotidiene, de autor de minunate descrieri de natură şi nu în ultimul rând de patriot 
înflăcărat, bun cunoscător al istoriei şi tradiţiilor neamului său. 

Trebuie remarcat în literatura de călătorie prezenţa filonului etnofolcloric. La 
toţi autorii prezentaţi, acest element apare în strânsă legătură cu natura patriei, cu 
istoria acestui neam, realizând o sinteză care vorbeşte de la sine despre permanenţa 
fiinţei istorice şi naţionale a poporului român, în deplină concordanţă cu programul 
revistei „Familia", care subliniază unitatea de gândire şi simţire a românilor de 

81. lbidem, XVII (1881), nr.84, 13/25 XII, p.595-596. 
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p retu lindeni. 
Autorii însemnărilor de călătorie nu pierd niciodată ocazia de-a face ample 

referinţe la istoria, tradipile şi obiceiurile românilor întâlniţi în drumurile lor prin ţară. 
Mai mult chiar, predilecpa pentru reconstituirea în amănunţime a locurilor văzute 
semnifică nevoia reconstituirii hăqii geografice şi istorice a patriei noastre în adevărata 
ei integritate. 

În drumurile lor efectuate în străinătate, aceşti autori sunt expeditivi, lipsindu
le afectivitatea, participarea emoţională în interpretarea celor văzute. Absenţa acelui 
fior, participativ, precum şi nostalgia patriei, îi fac pe cei mai mulţi să vadă numai 
efectele negative, sumbre ale realităţilor prin care voiajează, să noteze cu lux de 
amănunte, urmările calamităţilor şi cat!strofelor naturale pe care le-au surprins. 

În ceea ce priveşte impresiile de călătorie ale unor autori străini, voiajori pe 
plaiuri româneşti, aceştia sunt scrise pe un ton amabil având un iz protocolar. 

Aspectul literar al notelor de călătorie, cu excepţia celor scrise de Iosif Vulcan, 
ne confirmă faptul că autorii acestora „nu cochetează cu muzele". În ciuda acestui 
fapt, găsim multe imagini frumoase în pasajele care se referă la pitorescul peisajelor,la 
tradiţiile şi istoria patriei. Limba folosită reflectă procesul transformărilor pe care 
aceasta l-a suportat, începând cu a doua jumătate a veacului trecut. Ea este o limbă 
greoaie, în care abundă latinismele, ardelenismele, ca în mai toate scrierile din 
Transilvania acelui timp. Această limbă este influenţată atât de curentul latinizant cât 
şi de cel de origine germană, identificat, mai ales în topica propoziţiilor. 

În articolul său intitulat Limba română în jurnalele din Austria, Titu Maiorescu 
se referă în mod critic la limba folosită în paginile „Familiei". Cu toate acestea lectura 
acestor pagini pline de parfumul specific epocii respective, oferă cititorului posibilitatea 
urmăririi evoluţiei societăţii româneşti, în toate domeniile. Pentru a avea posibilitatea 
efectuării unei comparaţii, reproducem două citate, unul din primele numere ale revistei, 
iar celălalt din ultimele numere ale primei serii: ,,Frumoasă este natura în originalitatea 
sa, frumos e codrul cu cântăreţii sei locuitori, acompaniaţi de susurulu râului licuritoriu 
printre petrile cele muschioase milenarie."88 Următorul fragment a fost publicat de 
Iosif Vulcan în revista „Familia" în anul 1905: "Priveliştea era cât se poate de iernatică. 
Un lintoliu alb acoperea toată regiunea. Şi tot ningea, ca la Crăciun. "89 

Comparând cele două citate, se poate urmări evoluţia limbii române, în direcţia 
adoptării unui limbaj suplu, cursiv, fără acele opinteli ale începutului, care fac legătura 
greoaie şi obositoare pentru cititorul de azi. De fapt, revista „Familia" a manifestat 
întotdeauna receptivitate la toate problemele, inclusiv cele lingvistice. În paginile sale 
şi-au găsit loc ideile îndrăzneţe ale lui Titu Maiorescu, referitoare Ia limbă. Aceste 
idei, formulate în articolul „Despre scrierea limbei române", propovăduiau simplificarea 
alfabetului greoi, în care coexistau semnele chirilice cu cele latine. 

88. Ibidem, V (1869), nr.12, 23/!Il/4 IV, p.136. 
89. Ibidem, XLI (1905), nr.14, 13/16 IV, p.165. 
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Noua serie a revistei „Familia", a V-a, apărută în anul 1965, respectând tradiţia 
inaugurată de predecesori, continuă, în fonne calitativ superioare, programul publicaţiei 
lui Iosif Vulcan. Paginile noii serii oferă găzduire unor condeie valoroase de pe tot 
cuprinsul ţării, care abordează diferite genuri artistice, din care nu lipseşte reportajul 
de călătorie. Printre scriitori care şi-au publicat impresiile de călătorie despre itinerariile 
lor din diferite ţări ale lumii, se numără şi Mircea Maliţa. Notele sale de drum, publicate 
cu consecvenţă în revista „Familia" ulterior au fost adunate în volumele: Sfinxul, Fire 
şi noduri, Zidul şi iedera. Aceste note, pe lângă descrierea locurilor străbătute de autor, 
conţin valoroase consideraţii sociologice, estetice şi filozofice. 

Poetul Alexandru Andriţoiu îşi publică în paginile revistei, drumurile sale prin 
Orient, iar. Ovidiu Drimba ne propune itinerarii prin Italia. Deosebit de interesante 
pagini de călătorie a publicat în „Familia" Radu Enescu, adunate ulterior într-o carte 
intitulată ,,Între două oceane", consemnând drumurile sale prin Statele Unite. Călătoria 
pentru acest autor este un pretext pentru consideraţii care vizează toate domeniile vieţii 
sociale, el efectuând de fapt, o „drumeţie" în cultura şi civilizaţia unui popor. Cum 
viaţa „Familiei" continuă, noii ei colaboratori îşi publică sub ochii noştri ai celor de 
astă.zi, materialele lor în revistă, între care nu puţine sunt cele referitoare la diferite 
itinerarii. 
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